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MINDENÁRON KERESZTÜL MIA 
Vili A KORMÁNY A SZÉNBÁNYA 
MUNKÁKNAK UJRAFELVÉTEtÉT
Valószínű, hogy először Pennsylvaniában fogják megkísérelni 

a munka felvételét. — Ellentétes vélemények a kivitel 
lehetőségeiről.

EURÓPA TERMÉSE A MÚLT E^™lr,tslkövetelnek
ÉVINÉL KEVESEBBET IGER az oroszok sztrájkbal

A'BÁNYÁSZOK FELTÉTELEI.

WASHINGTON, július 19. — Harding elnök táviratot 
intézett az összes széntermelő államok kormányzóihoz, amely­
ben kifejti azt, hogy az ország szükségletére bizonyos meny- 
nyiségü szenet feltétlenül termelhi kell. Hogy ez megtehető 
legyen, ' mindéi# jogtalan akadályozó beavatkozást el kell 
nyomni, A kormány azt igén a széntermelő államok ható­
ságainak, hogy azonnal szövetségi segítséget küld, amint az 
állami hatóságok a maguk eszközeivel nem képesek a hely­
zettel megbirkózni.

Az elnök táviratának elküldése előtt kabmettanáeskozás 
volt, amelynek egyedüli tárgyaképen a szénhelyzet szerepelt. 
A távirat nyilvánvalóan mutatja, hogy a kormány el van 
határozva arra, hogy az országnak szénszükségletét feltét­
lenül biztosítja és megvédelmezi a bánya birtokokat.

John L. Lawis, a bányásznnio elnöke nyomban nyilatko­
zatot bocsájtott ki, amelyben kijelenti, hogy az elnök intéz­
kedése nem változtatja meg a szervezett munkásság irányát 
és eleve megjövendöli, hogy az elnök távirata még nem fog 
szenet produkálni.

A bányatulajdonosok részéről egyáltalán nem lesz hivata­
los nyilatkozat.

WASHINGTON, jutius 18. —- Harding elnök és kabinetje 
ma valóságos haditanácsot tartottak, mert el vannak határozva 
arra. hogy feltétlenül ki fogják kényszeríteni a széntermelést, da­
cára annak, hogy a bányászok és a bányatulajdonosok visszauta­
sították a kormánynak arbitrációs ajánlatát.

Valószínűnek tartják azt. hogy az elnök szövetségi katonasá­
got fog a dolgozó bányknak őrizetére kirendelni és emellett fel­
hívják az állami és a megyei hatóságokat is, hogy a bányáknak 
teljes védelmet biztosítsanak. Az elnök meggyőződése ugyanis az, 
hogy az országnak olyan égető szüksége a széntermelés, hogy en­
nek meg kell történnie, tekintet nélkül, a bányászokra és a tulaj­
donosokra.

' A National foal Association elnöke szerint az elnök kijelen­
tései nyomán sokan fogják a bányatulajdonosok közül megkísé­
relni a bányák újbóli megnyitását. Viszont a hányászszervezet-cl- 
nöke eleve kijelenti, bog)- a szervezett bányászok nem térnek a 
munkába vissza mindaddig, amig a követeléseiket nem teljesítik. 
Vajszínű, hogy az első kísérletek a bányák megnyitására a penn- 
sylvániai puhaszénvidéken fognak megtörténni. A pennsylvaniai 
kormányzó készen áll arra, hogy a bányák védelmére piegfelelő 
számú katonai csapatokat rendeljen ki. ;

A" bányászvezéreknek egyértelmű nézete szerint az -elnök ál­
láspontjának feltétlenül az lesz a következménye, hogy véres har­
cok fognak kiütni a bányaterületeken. Az első terv az, hogy meg­
törjék a bányászszervezet egységességét. Az esetben azonban, ha 
nem sikerül a szervezett munkásokat a visszatérésre rávenni, 
'sztrájktörőkkel fognak megpróbálkozni a csapatok védelme - alatt.

Mint hírlik, a bányászok hajlandók a békére, az esetben, ha 
az alábbi két feltétel egyikét elfogadják: , _

1.. Kössék meg az országos béregyezséget a régi módon a bá­
nyatulajdonosok olyképen. hog? az 1923 április elsejéig legyen 
érvényben. Ez idő alatt vizsgálja még a bányahelyzetet az elnök 
által kinevezendő bizottság és a megállapításai alapján azután 
1923 április elsején kössék meg az uj béregyezményt két évi idő­
tartamra. . . ,

2. Vegye át a kormány szövetségi kezelésbe a bányákat 
kösse meg a régi feltételek mellett a bányászokkal az egyezményt. 
Ezek a feltétetek mindaddig érvényben maradjanak, amig az el­
nök által kinevezendő bizottság a kérdést meg „nem vizsgálja es 
uj egyezményre nem tesz javaslatot.

Az amerikai fővárosban- képtelenségnek tartják azt, hogy a 
kormánv kezelésbe vegye a bányákat és azokat szervezetlen bá­
nyászokkal dolgoztassa." Az ország szervezetlen bányászai mar Va­
lamennyien dolgoznak a szervezetlen bányákban- Ilykepen tehat 
a hatszázezer tervezett, bányász helyét csak gyakorlatlan munká­
sok foglalhatnák e’.. _ , ' ' , j ,

Ennek pedig az lenne a természetszerű kovetkezmenye, hogy 
naponta százával fordulnának elő a bányabalesetek. Emellett az is 
bizonyos, hogy a “zöld” bányászok elegendő szenet nem is lenne 
nek képesek kitermelni.

Az európai terménybecslé­
sek szerint, bár juniusbah jó 
időjárás volt és eső is bőven 
esett Európaszcrte, főkép ^ku­
glikban, Pryjciaorsz&gben, Ko- 
mániában és Felső-Olaszor- 
szágban, az általános termés 
nem valami biztató. Az Egye­
sült Államok kereskedelmi mi­
nisztériumának kirendeltje, 
Alfred P. Dennis azt kábé- 
lozza, hogy- Németországban, 
Dél-Olaszországban, Ausztriá­
ban, Cseh-Szlovákiában és 
Magyarországban a csapadé­
kok nem voltak olyanok, hogy 
megfeleltek volna a földmive- 
lők óhajának.

A kukorica szépen fejlődik 
Romániában, de a termés alig­
ha felel majd meg a várako­
zásnak, mivel, hivatalos jelen­
tés szerint, nem ültettek be 
olyan nagy területet, mint re­
mélték. Olaszországban körül­

belül ugyanannyi a beültetett 
kukoricás mint a múlt évben. 
A kukorica szépen fejlődik a 
jó időjárás folytán az ország 
északi részében, de a délen 
nagy kárt tett már benne a 
tartós szárazság.

Spanyolországban nem sok 
kukorica terem. A kormány 
leszállította a behozatali vá­
mot s nagy mennyiségű kuko­
ricát importál fökép pz Egye- . 
sült Államokból.

Olaszországban és Francia- 
országban már folyik a gabo­
na cséplése. A termés 15 peT- 
eenttel gyengébb mint a midi 
évben. Az volasz kormány 
ajánlatokat fog kérni 20.000 
tonna piros téli biiza szállítá­
sára. Ezelőtt manitobai búzát 
importált a - kormány. / j

Hivatalos becslés szériát 
Franciaországban is keveseb­
bet ad a búza 15—20

A magyar 
határoknak 

rendezése
Megkezdte tnaácskozásait 

Nemzetek Ligájának 
tanácsa.

SZAKNYILATKOZAT 
A BEVÁNDORLÁSRÓL

iákkal. Azt jelenti ez. hogy 
Franciaország is kénytelen 
lesz sok ezer tonna búzalisztet 
importálni.

Angliában a konyhakerti 
termények fogyasztása követ- 
kéziében igen csökkent a liszt- 
fogyasztás.

Németországban is gyenge 
lesz a termés. Erre száriul a 
kormány és már most tesz lé­
péseket az élelmiszerhiány el­
hárítására. Törvényjavaslat 
van most a Reichstag előtt, a 
mely azt kívánja, hogy a kor­
mány rekri váljon 2,500.000 
tonna gabonát k gazdáktól 
megszabott áron s vásároljon 
a külföldön is 2,000.000 ton­
na kenyérnek valót.

Németországban csökkent a 
húsfogyasztás. A csökkenést 
annak tulajdonítják, hogy a 
fogyasztók sztrájkolnak a ma­
gas árak miatt.

A cukorrépatermés igen jó­
nak ígérkezik. A tavalyinál 
jobb termést várnak Franciát 
országban, Öpányolországbau, 
fczak-Olaszországban. Magyar- 
országban. Cseh-Szlovák iában 
és Németországban azonban, 
nein felel meg.» várakozásnak 
a cukorrépa fejlődése. Német­
ország jelenleg importál cuk­
rot s kivitelre nem is számít­
hat a gyenge cukorrépa ter­
més folytán.

Az átlag búzatermés egész 
Európában kisebb lesz mint 
a tavalyi, ami azt jeleni, bogi' 
majdnem minden ország bevi­
telre szorul.

A széna, krumpli és cukor­
répa termés jobb lesz mint 
tavalyi volt a legtöbb helyen 
kivéve Magyarországot, Né­
metországot és Cseh-Szlová- 
kiát.

-—— ; _ A vasuttanácsnak síké
Lenin teljesen felépült már megengesztelni a pályáié 

súlyos és veszedelmes tartó munkásokat,
betegségéből.

NINCS TöBB~ENGEOMÉNY?i

Amerikával szeretne legelső - 
sorban békét a szőriét.

G. Oliver Frick képviselő, a detroiti bevándorlási hivatal volt 
vezetője szerint nem uj törvényekre, hanem a jelenle­

giek betartására lenne szükség.

Csökkentik 
a hadsereg 
létszámát

FONTOS ÜGYEK VITÁJA.

Szóba kerühtbk a nemzetiségi 
kisebbségek panaszai.'

JÓNAK ÍGÉRKEZIK 
AZ OROSZ TERMÉS

James P. Goodrich, az American Relief Association igazga­
tója visszatért Oroszországból. — Bőségesen lesz élelmiszer 
a Volga és Kazán vidékén, ha rendszeres elosztásról gondos­

kodni fognak.

NEW YORK, július 18. — 
A nméé P. Goodrich, Indiana volt 
kormányzója, az amerikai se­
gély egyesület igazgatója vissza­
tért Oroszországból. Goodrich- 
nek ez az utolsó oroszországi lá­
togatása már a harmadik volt; 
tavaly szeptember 5ta.

Az igazgató, aki egy vásárló 
bizottságnak is tagja William 
N. Haske l ezredes és más ha­
tósági tisztviselők kíséretében 
beutazta Moszkvától Saratovig a 
Volga völgyét s most úgy nyi­
latkozott. hogy legújabb útja 
meggyőzte arról, hogy bőségesen 
lesz ott élelmiszer, ha rendsze­
res elosztásról gondoskodni fog­
nak.

Goodrich beutazta a Kazán 
vidék tatár falvait is a keleten, 
ahol az éhínség legvadabb volt 
tavaly s most onnan is azt je­
lenti." hogy bőségesen vetettek

ígérkezik.
Gaskill ezredes, egyike Good­

rich kísérőinek, aki öt évig tar­
tózkodott Európában azt állítja, 
hogy Oroszország egy kommu­
nista államból kapitalista állam­
má való átalakulás folyamatá­
ban var* s hogy az orosz nép 
helyesli ezt" az átalakulást. A 
vonatok időre érkeznek és egy 
millió "csomót Jettek meg ebben 
az évben. A mozdonyokat főleg 
bakul olajjal fütik. . A vasúti 
szolgálat Moszkva és Varqß kö- 
eött jónak mondható s ezen 
vonalon étkező és hálókocsik is 
futnak.

A* amerikai segélyezés Sara- 
tdvban teljesen ura a helyzet­
nek. Naponként 320,000 fiú éa 
leány jön az ebédjéért az ame­
rikai segélyző egyesület konyhái­
hoz é=t 700,000 férfi és asszony

LONDON, julius 18. — A 
Nemzetek Ligájának tanácsa 
megkezdte 19-dik ülésszakát. A 
fontos tanácskozások a pompás 
St. James palotában zajlanak 
le és részt vesz rajtuk csakfcem 
mindegyik európai nemzetnek 
képviselője. A palota falai pán­
célokkal, fegyverekkel, harcias 
szerszámokkal vannak teleag­
gatva, úgy hogy a tanács terem 
külső képe semmiképpen sem 
árulja el, hogy a béke nagy 
problémáiról kezdődik újabb je­
lentős vita.

A tanácskozás első nagy esc 
menye Balfóur beszéde leez. aki 
Nagy Britannia álláspontját 
fogja körvonalazni a tanácsko­
zók előtt.

A tanács elhatározta, megké­
ri Németországot és az Egyesült 
Államokat, hogy küldjenek kép­
viselőket abba a bizottságba, 
mely a nemzetközi leánykeres­
kedelem űzőiméinek akar véget 
vetni.

A tanácskozásokat általános 
nagy érdeklődés előzi meg és 
különösen Oroszország, Német­
ország és a kelet-európai - orszá­
gok szereplésére kiváncsi a 
diplomáciai élet. Annyi bizo­
nyos, hogy mindegyik európai 
ofszág igyekezett komoly súlyú 
államférfiakat sorompóba állí­
tani és a tanácskozás szereplői 
között olyan neveket találha­
tunk, mint Balfour, a francia 
Vivani, a belga Hymans, a ja­
pán Ishii és az olasz Imperial!. 
Ezek a nevek elárulják, hogy 
az európai országok valóban ko­
molyan veszik a Nemzetek Li­
gájának legújabb összejövete­
lét.

Előrelátható bizony osság, 
hogy a tanácskozások jelenté­
keny idejét a határkérdések 
foglalják majd le. A szövetsé­
gesek legfelsőbb tanácsa ugyan­
is mindezideig nem mert ezek­
hez a kérdésekhez nyúlni és 
egymásután kerültek a papír­
kosárba a különböző nemzetek 
felszólalásai; panasz-Ievélei.

Szóba kerül a magyar hatá­
rok kérdése is és hogy szóba 
kerülhet, arra példát nyújt az 
osztrák-magyar határnak ügye, 
amiről annakidején komolyan 
tárgyalt a tanács. Nagy vitákra 
adhat majd alkalmat a nemze­
tiségi kisebbségek „ügye és eb­
ben a vitában Magyarországé 
lesz a legélesebb és leghatározot­
tabb szó, de elmondja majd a 
maga véleményét és bajait Szi­
lézia, Bulgária és Lengyelország 
is.

Nagy Britanniát elsősorban 
Palesztinának és Mezopotámiá 
nak kérdése printi. Ez idő sze­
rint Angliáé a felügyelet joga, 
ezen területek fölött, de a kér

gabonát es a termés fényesnek ea-adagját-
kapja ki «»okból a napi kukori- dés nincs még véglegesen el-

S

DETROIT, julius 18, — G. Oliver Fnck kongresszusi kép­
viselő. aki azelőtt a detroiti bevándorlási iroda vezetője volt. az 
egyik itteni klubnak ebédjén tegnap érdekes beszédet mondott, 
amelynek keretében a bevándorlás kérdésével „foglalkozott. A 
beszédének a magva az volt, hogy újabb bevándorlási törvényes 
intézkedésekre egyáltalán nincsen szükség.

Szerinte teljesen megfelelnek azok a törvényhozási intéz­
kedések amelyek már ezelőtt is életben voltak. A legnagyobb 
baj as, bog}- ezeket sz jntág^déseket egyáltalán nem hajtották, 
végre. „ /

“A legutóbbi húsz esztendő során hozott bevándorlási in­
tézkedések között, — mondotta, — egyetlenegyet sem hajtottak 
végre úgy, ahogyan azt a kongresszus megtervezte. Amikor be­
lépésre nem alkalmas idegen deportálásáról van szó, legtöbb 
esetben közbelép a helyi kispolitikus és ennek nyomában a 
kongresszusi képviselő. Tegyük fel. hogy a bevándorolni szán­
dékozónak nem adják meg a partralépési engedélyt. Nyomban 
az itteni rokonaihoz fordul. Ezek felkeresik 'a helví politikust. 
Az utóbbi viszont mozgósítja a kerület képviselőjét és a vége 
a dolognak az,, hogy a belépésre alkalmatlan bevándorló mégis 
bejut. Olaszországból érkezett egy nő, akit a bevándorlási ha­
tóságok alkalmatlannak találták elmebeli hibák miatt. Sikerült 
részére azt az előnyt megszerezni, hogy a deportálását hat hó­
napra elhalasztották. A hat hónap elteltével újabb hat havi 
halasztást kapott. Ez idő alatt gyermeké született, aki a szü­
letésénél fogva már amerikai polgár lett. Az «asszony 1918-ban 
érkezett ide. Azóta már három gyermeke született itten és ez 
alapon az amerikai polgárt gyermekével már deportálni nem 
lehet-” . '

“A bevándorlási hatóság egyetlen irányelve csakis a he­
lyes megválogatás lehet. Annak eldöntése, hogy a bevándorolni 
szándékozónak megvannak-e a polgársághoz szükséges erkölcsi, 
testi és gazdasági kellékei. Az olvasztókemence csakis így fog 
működni sikeresen. Manapság azt láttuk a háborús sorozások­
nál, hogy a jelentkezőknek huszonegy százalékát kellett vissza­
vetni testi , és szellemi fogyatkozások miatt és, hogy ezeknek 
viszont hatvan százaléka bevándorolt, pvagy bevándoroltnak 
gyermeke volt.”

“Európában van szükségünk megfelelő és megbízható 
tisztviselőkre, akik már ott állapítsák meg azt. hogy a jelent­
kezőknek megvannak-e a szükséges kellékei. Ilyen intézed és 
mellett nem lenne szükségünk itten a bevándorlási szolgá­
latra.”

Nem hagynak meg többet, 
mint 125,000 tisztet és 

közlegényt.

ÚJABB BÉRTÁRGYALÁS.

A kormány hajlandó a vasé 
törvényt módosítani.

CHICAGO, julius 19. —
MOSZKVA, julius 18. — Dr. vasuttanáes engedékeny 

X. Semashko, közegészségügyi | tot foglalt cl a pályanninkáaok-j 
népbiztos,' azt jelentette ki az j kai szemben és ilvképen ne 
Associated Press képviselője ezeknek a sztrájkját sikerült élj 
előtt, hogy Lenin rövidesen is- \ hárítania, hanem egyben megleli] 
mét saját kezeibe veszi Orosz-: a valószínűsége annak is, hogy 
ország ügyeinek irányításéi vasúti pályamunkások bérharcai 

Lenin orvosai máris megen-1 ban is hamarosan sikerülni fogj 
cedték. hogy politikai barátjai békét Csinálni, 
felkeressék és azokkal tárgyi-1 A vasuttanáes Jci jelen tette,
1 ásókat folytasson a' beteg. Az i képen hajlandó a pályáientert| 
elmúlt héten a szovjet kormány 
több tagja jelent meg Lenin 
betegágyánál és rendkívül ko­
moly államügyekről folytattak 
hosszas tanácskozásokat. Ez a 
körülmény elárulja, hogy Le­
nin rohamosan nyeri vissza 
egészségét' és nincs messze az 
az idő, amikor ismét a kormánv 
£lére áll.

A legutolsó híradások szerint,
Leo Kameneff, a moszkvai sző­
riét elnöke, felkereste vidéki 
otthonában Lenint és beszámolt 
neki mindarról, ami 
konferencián történt és ismer 
tetté vele az idei terméskilátá 
sokat.

NEM TOBOROZNAK.

Jelenleg 128,768 katonája 
van Uncle Samnek.

AGYONLŐTTE A LÁNYKÁT 
S MEGÖLTE MAGÁT IS.

PASSAIC, N, J„ juL 18. — Meg 
mosolyogták Irving Barnett 29 éves 
uj ságiárus szerelmét 14 éves uno- 
kahuga Sadie Barnett Iránt a es a 
szerelmes embert s leányka meg- 
gyilkolásására és öngyilkosságra 
ragadta.

Udvarolt a leánykának a megké- 
te annak kesét Arra a leverő vá­
laszra, hogy Sadie kis leány még, 
a hogy csak kinevettetné magát. V 
berohant az alvó leányka szobájába 
« agyonlőtte, azután magát lőtte 
fejbe.

MEGŐRÜLT FILIPINÓ 
VÉRES GARÁZDÁLKODÁSA.

MANILA, P. L, juL 18. — Egy 
megődölt filipino kivájta egy ben- 
azülőtt filipino. asszonynak az egyik 
szemét • levágta mind a kát kezét, 
azután az amerikai szállók legye­
débe rohant késsel a kezében s út­
jában súlyos sérüléseket ejtett 
nyolc benszülöttön, akiknek egy ré­
sze amerikai otthonokban szolgált 
Az óból partjára érve, beleugrot a 
visbe s amikor ujbdi kijött a part­
ra egy amerikai katonatiszt guzs- 
bakötötte.

WASHINGTON, julius 18.— 
A hadügyminisztérium megkezd­
te a kongresszus ama határoza­
tának végrehajtását, amely a 
Hadsereg létszámát 125.000-rre 
szabta még.

Jelenleg 128,767 katonája van 
Amerikának rendes hadseregé­
ben. Benne foglaltatnak ebben a 
számban a Németországban, a 
Csatorna övben. Hawaiiban. 
A laskában éa a Philippini szige­
teken levő amerikai kalodák is. 
Magában az Egyesült Államok­
ban csupán 25,000 gyalogosa 
van a hadseregnek. Evvel a ke­
vés emberrel kell majd a rendet 
fenntartania, ha netán arra 
szükség lenne a vasutas vagy a 
bányász sztrájk során.

Á szervezett tartalékot csak a 
kongresszus rendeletért- hadüze­
net esetén lehet szolgálatra be­
rendelni. Minthogy azonban a 
tartalék csak 65,686 Artalékos 
tisztből s még 1000-nél is keve­
sebb közlegényből áll. ez a ka­
tonai szervezet kétes értékű vol­
na szükség esetén.

Ha a szükség úgy hozná ma­
cával, hogy a 125.000 ember ke­
vés volna, csak a k(%igresszus 
határozatával toborozhatna az el­
nök nagyobb számú hadsereget.

Jelenleg a toborzás megszűnt 
a parti tüzérség részére, a sza­
rt it ész csapatok részére, a vegyé­
szeti csapatok részére, valamint 
a szállásmesteri hadtest és a 
pénzügyi katonai ügyosztály ré­
szére.

Azt hiszi a hadügyminiszté­
rium. hogy e hó végéig legalább 
is 5.000-rel csökkenheti a hadse­
reg létszámát. "X

A Andes hadsereget csak az 
állami katonasággal, "az úgyne­
vezett national gutro^lal erősít­
heti az elnök. Á törvény felha­
talmazza az elnököt, hogy a mi­
líciát a rendes hadseregbe vegye 
át, ha a helyzet úgy kívánja.

munkásokkal a bérskála tekinted 
tében ujább tárgyalásokba bocsa 1 
kozni és az egész ügyet újból lel 
tárgyalná Ugyanezt a kedvezi 
ményt hajlandó megadni a többi 
ágaknak is. A meghozandó ujj 
határozatnak visszaható ereje leaa| 
julius elsejétől.

Egyben szó van arról is, bőgd 
a vasúti törvényt olyképen m5| 
dositják, hogy abból v3i* * 
kiderüljön, mikép a munkabé 
megállapításánál a mindenkori 

, , . megélhetési árak veendők alapulj
a hazat y7 a legnagyobb engedmény,

melyet eddig elérni sikerült M 
szervezeteknek. Biztos, hogy ala-l 

— . . . _ ..., . , i posai meg fogják határozni a|
Kommunista körökben beszc-, megélhetésre alkalmas fizetés tm 

hk, hogy Umn ' szigorúan ra- galm4t ^ Yalószinüi bogy a
gaszkodik ahhoz az álláspont- nímális munkabért is meg f<raflaniil a n.í .jához. melyet közvetlenül a ge 
nuai konferencia lyzdete előtt, 
a fémmunkások szervezeté előtt 
kifejtett és amely szerint. 
Oroszországnak közeledése a 
kapitalizmus feli végétért. A 
szőriét kormány elérkezett már 
ahhoz a határhoz, zgieddilv haj, 
landó elmenni.

Bármiképpen végződjék is a 
Hága-i konferencia, Oroszország 
a saját lábán akar megállni és 
legfeljebb abba egyezik bele, 
hogy a magántőke, a. szőriét 
feltételei alapján, elhelyezke­
désre találjon orosz földön.

Az oroszok csak akkor haj­
landók az európai országokkal 
megállapodásokat kötni, ha 
minden feltétel nélkül, legelsó-

áliapitani.

A nagy író

Bernard Shaw Európa jelen-] 
légi bajairól és proble- 

máiróL

BERLIN, julius 18. — A] 
Berliner Tageblatt cimü újság! 
londoni tudósítója igen érdekém

sorban elismerik a szovjet kor- intervjut kapott Bernard Shawn
minyt. éppen ezért a jelen 
helyzetben szó sem lehet keres­
kedelmi megállapodásokról ai 
Egyesült Államok és Oroszor­
szág között, pedig annyi bizo­
nyos. hogy az »roszok .minde­
nek előtt Amerikával szeretnék 
helyreállítani a barátságos vi­
szonyt. ,

Öngyilkos . 
merénylők

most fizet elő a Szabadságra 
úgy teljesen ingyen megküldjük
a Szabadság 30 éves_ f 
jubileumi nagyszámát •

tói. a világhírű drámaírótól, a] 
modem szatíra nagymesterétől.] 
Shaw megemlékezett Európa ja] 
lenlegi nagy bajairól. Kijs)3g 
tette, hogy Franciaország meg-] 
zsarolni akarja Németország*! 
noha tudja, hogy a versaillean 
békeszerződést nem lehet végre-] 
hajtani. Ugyanerről külőmbenJ 
Shaw szerint. Lloyd George * 
meg van győződve.

“Rettenetes őrület ez, —ma 
liotta — és igy akarják megrój 
formálni ma a világot.” í 

A nagy drámairó szerint 
angolok hangulata FranóedS 
szaggal szemben ma sokkalta]

- --------- , I rosszabb, mint volt annak fdír]
A Bathenau két gyilkosa nem, jé,, * Waterlooi ütközetben. Se 

került élve a rendőrök : rime az/ olyan vezéreket, mint] 
kezére. * milyen Clemenceau és

George. Szent Ilona szigetért]
BERLIN, julius 18. — Fi- voIna már ré?en

scher é» Kern. a Rathenau két 
gyilkosa ma öngyilkosságot kö­
vetett el, éppen akkor, amikor 
a rendőrök körülzárták őket és 
le akarták. tartóztatni Thuringia 
egyik fürdőhelyén.

A fürdőhely előtt hatalmas 
hegy van. Ennek az ormán egy 
vártorony. Ebbe a vártoronyba 
barrikádozta el magát a két me­
rénylő.

A rendőrség egyik sortüzet a 
másik után adta le a gyilkosok­
ra. Amikor már teljesen körül­
zárták őket, a rendőrök hallot­
ták, amint a két merénylő kiál­
totta: “gyáva kutyák.” Azután 
két lövés dördült el a várto- 
ronybSn.

A két gyilkos már halott volt, 
amikor a' rendőrök rájuk talál­
tak. Halántékon lőtték masu­
kat.

AGYONLŐTTE FELESÉGÉT,] 
ELVÁGTA SAJÁT NYAKA i

HAMILTON, juL 18.
Gertrude 'Libiericket agyon]] 
te a férje, aki szintén ho 
került a kórházba kettős 
di tragédia következtében, 
szomszédok által előhívott 
őrök az udvar hátnlsó -rése® 
találtak reá Mrs. LimerieM 
holttestére, hat lőtt sebbel, 'IMH 
lerte feküdt a férje is elvágott] 
nyakkal s közelében megtiltja 
ták a véres borotvát is. j

NYARALÓTELEP ESETT 1 
TŰZVÉSZ ÁLDOZATÁUL I

LELŐTTEK 2 BANKRABLÓT, 
A HARMADIKAT ELFOGTAK.

VALLEY VIEW, Tex., juL 18.
- Két Ismeretien banditít agyen- 

ISttek a a harmadikat elfogták oi-< 
dósóik a* egyik vaskereskedís éa a 
postahivatal kirablása után; Autó­
jukat vagy két hlojcnyira hátra- 

Ak, a postabítztalban rabolt 
pánssel együtt, a amikor .--bho* 
visszatértek , flldózólk «élbavettékf anvagl kárt

dollárra becsülik.

HOLLAND,,Midi., julius 
A* egyik szomszédos nyl 
telepen harmine nyárilak j 
tűzvész martalékául. Az e 
nyaralóban felrobbant a p 
leumos tűzhely s le erős S» 
csakhamar lángba borította^ 
ayárllakok egész rorit,„|H 
A tűzoltók útját állhatták 
na. Senki sem sérült"
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Gorkij, a következetlen
fAXIM GORKIJ, a maga zsenge iró voltában és ki-
1 csírázó politikus voltában, annak idepen megta-

rgdott minden közösséget az intellektuahsokkal. Az 
pembert” látta csupán, a maga nyomorúságában es a 

izdasági élet lenyügözöttségében.
Emberbarátnak vallotta magát, akit csak inkább a 

»meg lénye érdekel — s ugyanakkor maga a legelzar- 
kozottabb arisztokrata lett, hiszen művész volt, az iras- 
nüvészet legtetején, a verista irás legeloretoltabb or-
Homásán.

Mint ember igyekezett a nyomorgókat, a senkiket, 
nincsteleneket, az esetteket, a Csudra Makar kibi- 

laklott életű alakjait és az Éjjeli Menedékhely báróit 
t színészeit a keblére ölelni, az egyik kezével, a másik­

áig az olympusi magaslaton allo arisztokrata 
iivész ellökte őket magától. i 

író volt — aki beleadta magát teljesen a politikába. 
> A szociál-demokraták közé állott leszállóit a 

politikai arénába a nvomor vérző szivü költője es part­
politikát kezdett űzni és regény helyett vezércikkeket 
rrt. Aztán — jöttek a kommunisták s Gorkij, ugylaV 
zott, megtalálta a kivezető utat háborgó lelkének. Fel- 
labádult az egyén — kiáltotta — és felolvadt benne a 
olitikus is, a művész is.

Aztán — jöttek a« bolshevik atrocitások, jött az 
hinség. Jött az intellektuell elnyomása és — Gorkij 
álébredt, mint eddig már annyiszor. S hogy követke- 
etes maradjon magához — újra következetlen lett. 

i intellektus védelmére szállott, ő, a ki ezelőtt csak 
“embert” ismerte. •
Eltépte magát a kommunistáktól — s mikor síkra 

Állott az intellektus mellett — ugyanakkor egy hatal- 
uis cikkben felszólítja a világot álljon az orosz szo­
cialisták mellé, akiket a kommunisták agyon torturáz- 

ak s egyúttal megfenyegeti volt párthiveit az egész 
üág haragjával.

Kissé furcsa és kissé szánalmas ez az egész kap­
kodás.

Levelet intéz Anatole Francéhoz, Gerhardt Haupt- 
__innhoz és Blasco Ihanezhez — álljanak az orosz szo­
cialisták oldalára.

S levelet kap egy francia Írótól, aki többek között 
következőket írja neki: f

‘A világ sose fog megszűnni önt, mint irót tisz-
_L De a világ sohse fog megszűnni elitélni önt, mint

Iembert S a világnak ez a felfogása önnel szemben 
1 indaddig nem is fog megváltozni, mig nem szakit 

jjesen azzal az autokráciával, amely Oroszországot 
nyomorba és pusztulásba dönti.”

Gorkijról sok szó esett-esik és a kommentárok egész 
nege kiséri a működését Tömörebben azonban talán 

senki se mondott ítéletet felette, mint ez a francia 
Mert Gorkij, az autokrácia örök ellensége, követ- 
lenül, még mindig nem szakított vele — legyenek 

zok az autokraták akár szocialisták, akár kommunis- 
s mikor az intellektus mellett tör lándzsát, nem 
egyebet mint megtámadja az iró legszentebb hi­
nt — amelynek hive volt kezdetben — az erober­

et, mert csak a szellemileg kiválókat látja maga
lőtt

Gorkij haragszik, mert Gorkijnak nincs igaza.
Igaza csak akkor lesz, ha otthagyja a politikai szó­

éket és visszatér az íróasztala mellé művészetet csi-
Ini.

Wilbur Glen Voliva üdvöt- 
letét küldi a Stábodéiig olva­
lóinak. S egyúttal értesíti 
őket, hogy legújabban megint 
o yasmiket esinált. amiből cik­
ket lehet írm. Alert & szereti 
a Szabadság olvasóiI és gon­
doskodik róla. hogy legyen ne« 
kik min mulatni.

Volíva legújabban lelki nagy 
mosást rendezett. Zion City­
ben a Tabarnacutumbaii.

Harminc embert Vonultatott 
fel. akiknek ni ind nyíltan Meg 
kellett vallania a bűnét. Vo-_ 
lira azután a pontos kiszolgá­
láshoz címzett e métel alapján 
mindjárt ki is rótta rájuk a 
penitenciát.

— Elloptam egy csirkét 
vallotta be egy farmer.

— I.opd vissza ordította 
V olíva.

— Sem lehet főnők ur, 
megettem. ,

— Akkor eredj és fizesd 
meg. De előbb fizesd meg a 
mivel a Tábernaculumnak tar­
tozol.

— Szeretem a szeszesitalt 
— mondotta egy házmester.

Ezután csak vizet fogsz 
inni. Van még pálinkád oda­
haza t Be fogod szolgáltatni a 
Tabernaculumnak! *

— Szeretek bagózni — szó­
lott egy pincér.

— Azonnal abba fogod 
hagyni ezt a káros szenve­
délyt. A bagókészletet majd 
szépen beszolgáltatod.

— Egyszer egy‘ nagyon unal­
mas városban laktam, mon- 
dotta egy utazóügynök és 
unalmamban nem tudtam, 
hogy mit csináljak. T'ehál el­
mentem egy moziba.

— Rettenetes, kiáltotta a 
próféta. Egyszer tizenhat órán 
keresztül tartózkodtam egy 
unalmas városban s nem tu­
dott az ördög érit venni raj­
tam/

— Mivel tehetem járni a 
bűnömet Próféta űrt — kér­
dezte az utazó ügynök — 
nincs mozim, amit a Tobema- 
culumnak adhatnék....

— Tudod mit, mondta Vo­
lina, hozhatsz két j fájást is, 
vagy vajat, vagy amit akarsz.

A vezetés veszedelme
5NEK Millerandra, rálőnek Poincaréra. Es 

r , Millerand és Poincaré tovább kocsikáznak és 
‘ atenek.

Nagyobb izgalmat nem ér meg ez a dolog. Em­
ennek) akit arra hívott el a sors, hogy a többieket ve­
sse, állandóan számolnia kell azzal, hogy kegyetlen 
az orránál tovább nem látó valaki erőszakosan lép 

1 vele szemben.
Ügy van. •
S egyáltalán nem; csodálatos az a fatalista világ- 

~et, amivel akár Millerand, akár Poincaré rendelke- 
Valószinü, hogy reggel, mikor felkelnek, erre gon- 

vájjon estére nem halottan hoznak-e vissza a 
»bamba?

Borzalmas sors — de állni kell. Legalább is: meg- 
Mint ahogy meg kellett szokniok ezt 

és Németországban a vezetőknek — úti figűra
__ ít!
; A modem politikusnak számolnia kell az anarchis­
ta!, a másik véglettel, aki csak az erőszakot ismeri 
fegyvernek, nem a józan gondolkodást, a megfon-

jAmerika is ismer martyr elnököket 
. Mink, akik vezetőket választunk, sokszor nem is 

milyen aggodalmaknak tesszük^ ki a vezetőink 
Iádját!

EMLÉKMŰ EGY 
HŰ KUTYÁNAK

Kutya és kutya között sok­
szor igen nagy a különbség. 
De kevés kutya van, amelyik 
a halála után elnyjndhatja 
magáról, hogy egy ötemeletes 
téglaházat az i névéről nevez­
tek el, hogy ebben a házban 
legáns és finom rámában ott 
lóg az arcképe, sit, hogy két­
ezer dollár költséggel emlék­
művét állítottak neki Hortsda- 
leban, ,V. ¥. a kutya temető­
ben.

És Rex ilyen volt. Ilyennek 
kellett lennie, különben a ha­
lála után a gazdája, a A etc 
Yorkban lakó William II. 
Moore nem tette volna mind­
ezt meg s nem nevezte volna, 
Rezet meg az életében ultra 
kutyának, vagy kutyának a 
hatványon.

Rex egy igazi szentbernát­
hegyi volt s nem kevesebbet, 
mint 220 fontot nyomott. Ti­
zenkét évvel ezelőtt került Mr. 
Moorehoz és kilenc évig élt 
vele együtt. Nagyon valószínű, 
hogy még most is a gazdája 
mellett félne hűségesen, ha a 
karrierjét egy automobil vé­
letlenül ketté nem szakítja.

Az az apartment ház, ame­
lyet Rex nevéről nevezték el, 
a University avénue és a száz- 
kilencvenedik utca sarkán áll, 
o Bronzban. A kapubejárat 
felett hatalmas relif látható, 
amely Rezet ábrázolja — 
alatta d neve.

A. domborművel, kamrai 
márványból, Olaszországban 
készítette egy művész —.1500 
dollárért. De Mr. Moore meg 
van róla győződve, hogy Rex 
megerte ezt pénzt.

Hogy miket tydott Rexf 
t"‘a™ — mindent. Igymethd- 
ja Mr. Moore, Mrs. Moore és 
az összes kis Mooreok.

Hex megismerte a gazdája 
automobilját, mikor , az még 
csak egy picike pont volt 
csupán az utca távlatában. 
Rex végig tudott kisémi egy 
esetleges lakót a házán,'meg­
mutogatva neki a lakások mtn- 
den előnyeit is diszkréten él- 
halgatva azt, ami a lakás 
esetleges lakói a házon, meg- 
Hogy tudott-e házat őrizni. 
Azt elhiszeml Tolvaj oda be 
nem 'tette a lábát.

8 milyen szelíd volt. Mi­
lyen okos. Milyen engedelmes 
— csuda.

Mr. Moorenak van mégjiat 
kutyája, valamennyi faj ku­
tya. De egyik se léphet Hex 
helyibe, “aki”, mint Mr. 
Moore mondja, “a legnagyobb 
kutya volt a világon."

TUDOMÁNYOS
BABONA-HIT

A'“SZABADSÁG, * részére
irta: ALEXANDER BERNÁT

í %

Tudományos b ekén »-
hit annyi, miét * fából 
való vaskarika, de eny­

hén akarom megnevezni * « 
dolgot, melyről sió lesz, azárt 
választóra" ezt a paradox rí­
met. Nem U oly lehetetlen 
dolog az a tudományos babo- 

^ira-hit, mert a rideg tudós is 
néha kirúg a bániból, l»a meg 
unja a tudományos módszer 
szigorú zsarnokságát. Magam 
is ismertem míg a nagyhírű 
tudós Zöllner!, lipcsei pro­
fesszort, a legnagyobb asztró- 
fízikust, • aki egyszerre átpár­
tolt a spirit istákhoz,' dolgozó 
szobájábaií szellemekkel tár­
salgón és felmutatta a rózsa­
leveleket. melyeket a szelle­
mektől kapott. Azután a tár­
salgásokat az örültek házi­
ban folytatta, ahol meg is, 
halt. De «‘tudományos babo- 
na-hitnek nem kelt mindig 
oly tragikusan végződnie...

A magyar tudományos aka­
démiában tehát egy buda­
pesti professzor, aki hétköz­
nap az állattant adja elő. 
ünnepnapot csinált magának 
és megadván az igazságnak, 
ami az igazságé, embertant 
prédikált, óva intvén a ma­
gyarokat, ne házasodjanak 
össze a zsidókkal, mert ak­
kor tönkremennek. Mert a 
zsidó megmarad zsidónak, 
századik leszirmazottságban 
is. zsidónak megmaradni pe­
dig ép oly rossz, mint zaidó­
nak lenni. IAm a Budapest 
környékén élő svábok há­
romszáz év óta nem változ­
tak és eaer év múlva se fog­
nak változni. Ha pedig zaidó 
és más fajtája házasodik, a 
zsidó befolyás elpusztíthatsz 
lan. És ez ariia professzor 
szerint nagy baj! Nem je­
lent még meg ama hóira ér­
tekezés. csak hallomás után 
beszélek, azt hiszem, azt is 
mondta, hogy egy ilyen faj- 
keveredés meddővé teszi az 
ivadékokat így tanítja a leg­
újabb örökösödési elmélet. 
Ha tehát ama vegyes házas­
ságok nagyon elszaparodná- 
nak, a magyar faj- ugyanab­
ban az arányban kipusztulna.

Ha igy mondta . a tudó« 
professzor, akkor a fajelmé­
let alapján áll. mely egyike 
a legnagyobb babona-hitek­
nek. A fajelmélet, nem uj ta| 
iá!many, de reakciós használ 
latra nyélbe ütötték Gobi- 
neau és Chamberlain, amaz - 
szellemes francia iró, emez 
fél vér. réseben angol, .rész- 
ben német, ahogy hasznos, de 
írónak német. Ez találta ki, 
hogy a német szőke külön 
faj. úri fej. szőke bestia, 
melynek minden szabad, fő­
leg másokat eltiporni, mert 
hát úri faj. Ami a földön 
nagyszerű dolog történt, tu­
dományban, m ü v é s zetben, 
költészetben, harcban és bé­
kében, azt mind az úri faj 
csinálta. Mi. magyarok, turá­
niak. szittyák, amaz urak hi­
te (babona-hite) szerint nem 
érünk nagyot! sokat, de a mi 
fajtudósaink egyetértenek Ve­
lük abban, hogy a zaidó leg­
kevesebbet ér. Ez f rontja 
meg az áriái (könnyű he­
lyettesítéssel : (a túrán, a

HA 50 CENTÉRT
SÜRGÖNYÉIG
ktildrati . piaiét MAGYAR- 
ORSZÁGRA és CSEHOSZLO 

• legyereabhaa, 
Miért MMmé pestivel 7

MINDEN 1000 
KORONÁN felüli
kerek összeget eürgenyileg 
küldünk SO CENTERT. Rend­
szerünk olyan tökéletes, kegy 
e kezel elmet NEM KELL 
HETEKKEL ELŐRE BEJE­
LENTENI. Bármely «{sere 
eeeenel küldknt pénzt.

AKI PÉNZT VÁR 
AMERIKÁBÓL—
aamsk ne* mindegy, kegy 
nékéey két elett, vefy néhány 
nép elett kenje sees e külde­
ményt. A SŐRGONYI PÉNZ 
KÜLDÉS TELJESEN BIZ- 
TOS ES A LEGGYORSABB 
PENZKULDESI MÓDSZER.

Készpénz dollárok
káflaetéséeél ez ite telét! dij 
3 dollár minden 100 dollár 
«tin. Sürgönydij külön 1 
dollár elmenként.

KISS EMIL BANKHAZA
133 Second Ave., New York, N. Y.

A Festi Magyar 
Kereskedelmi Henk 

kizárólagos képviselője.
A M. Klr. Államvasutak
ni.ÄVÄ'Si..

mongol, -a finn-ugor stb.) 
kultúrál. Szóval a faj viltoz- 
hatatlan. Ha jó, mindig jó; 
ha rossz, mindig rossz. A 
zsidó pedig mindig rossz.

De ha Cin. tisztelt olvasó, 
itt kissé megrázkódtk és ár­
ra gondol, hogy hiezen Jézus 
egész sokasága tiszta Zsidó 
volt, ö róla magáról nem is 
szólva; hogy a zsidó isten­
hit szülője a keresztények­
nek ; hogy' a zsidó kultúra 
talajából nőtt ki a keresz­
tény, mint amannak —mond­
juk — átalakulása vagy to­
vábbfejlődése: akkor a faj­
elmélet hívei nem esnek 
kétségbe, akkor egyszerűen a 
keersztény hit ellen fordul­
nak. ők .következetesek. Már 
zsidó származása miatt is el­
lene fordulnak a keresztény 
gondolatnak. Németországban 
szép számmal vannak Wo- 
tan-hivek, kik a pogányság 
helyreállításában látják a jö­
vendő világ üdvét:

De hogy állunk magával a 
fajelmélettel! Nem valami 
fényesen. A legtöbb európai 
nemzet tagadhatatlanul rend­
kívül kevert. Bizonyos, bogy 
a francia nemzetileg a legbé- 
Ij egzettebb sajátosságú és a 
legegységesebb szellemű, pe­
dig természetrajzilag annyira 
keverék, hogy föl se lehet 
sorolni azokat a népeket, me­
lyek egy mi« után lakták és 
azután összeolvadtak benne. 
Embertanilag még ma is meg 
lehet különböztetni a külön­
böző típusokat, a germánt, a 
normánt, a gótot, a keltát, a 
galit stb. Olaszország mint 
nagy orszigutja a népvándor, 
lásoknak hasonló sorson 
ment keresztül. De miért • 
menjünk oly messzire példa 
végett. Itt van Magyaror­
szág. Nyelvünk ia mutatja, 
mennyi néppel érintkeztünk, 
mielőtt itt letelepedtünk. De 
történeti időkben ia történ­
tek keveredések, németekkel, 
oláhokkal, a törökkel, sok 
Ajta szláv nemzettel. Akar- 
jük-e ellenségeinket utánozni, 
kik a fajelmélet révén el 
akarják tőlünk rabolni Zrí­
nyit, a költőt és hadvezért. 
Mátyás királyunkat, Petőfit, 
Munkácsit, a nagy festőt stb. 
Talán még meggyőzőbb Ame­
rika példája, akol egységet 
fajról még szó sem lehet, de 
igenis egységes szellemről, 
egységes polgári öntudatról, 
egyáéges kultúráról, egységes 
energiáról. Vannak, akik azt 
mondják, hogy nincsen egy­
séges fajú nemzet a világon 
és vannak, akik állítják, hogy 
ép a fajok keveredése alap­
föltétele minden energikus 
kultúrái fejlődésnek.

■De az egész fajelmélet eb­
ben a vonatkozásban nem­
csak babona-hit. hanem ve­
szedelmes materialiaztikuz vi- 
lágfelfogás. Fontos-e egyálta­
lán, hogy mily fajhoz tarto­
zunk biológiai tekintetben t 
Nem fontosabb-e, hogy mi­
lyen az intelligenciánk, a szi­
vünk, a jellemünk, minden­
nemű fogékonyságunk Igen 
ám, mondják a fajbabona el- 
tévelvedettjei, de ép aa a ne­
vezetes, hogy csak bizonyos

fajok fogékonyak árrá a kul­
túrára, melyet nagyrabeexii- 
lünk. Ki bizonyítja esti Váj­
jon tudjuk-e, hogy kultúra, 
jellem, ész hogyan függnek 
össze a testi sajátságokkal, 
ilyen vagy amolyan -struku- 
ráju idegállománnyal stb. 
Nem a legtisztább materializ­
mus-e a magasabb rendű szel­
lemi sajátságokat biológiai 
körülményekkel magyarázni ? 
Nem fontosabb-e. a népjel. 
lem, fejlődésére nézve, mily 
lelki körülmények hatottak 
közre sorsának alakulására? 
Még azt is megengedhetjük, 
hogy éghajlat, táplálkozás, 
történeti sors közrehatottak 
a lélek formális sajátosságai; 
nak fejlődésére, de a kultú­
ra. az erkötes, a művészet 
nem formális dolog, az nagy 
értékek, erkölcsi és szellemi 
kincsek felhalmozása, az nem 
függ a fehérje testek ilyen 
vagy amolyan struktúrájától, 
az fldki élmények összegező­
désének, évezredes tradíciók 
lelki hatásának szinte elne­
vezhet etlen müve. Az állat­
tan művelői erről persze nem 
sokat tudhatnak, de miért 
nem maradnak a kaptafájuk­
nál? Mit ártják magukat 
szellemiekbe De valószínű, 
hogy a saját mesterségükben 
ép oly kritikátlanok, fantasz­
tikusok, babona-hitüek, mint 
a kultúra terén.

Ha pedig a mindennapi ta­
pasztalatot nézzük, mennyire 
erősíti meg azt a délibábos 
tudományt, el kell képed- 
nünk. Amerikában is azzal 
érveltek a négerek ellen, 
hogy vérüknél, agyvelejük­
nél fogva erre tn^g amarra 
képtelenek. Kisült, hogy nem 
igaz. Erre meg amarra is 
igenis képesek. Lám a párisi 
Goneourt akadémia az idén 
egy néger iró regényét, mint 
legértékesebbet, jutalmazta 
meg. Hasonlókép érvelitek el­
lenségeink mi ellenünk, hogy 
barbárok vagyunk, hogy nem 
alkotunk maradandót a tudo­
mány, a művészet terén, 
hogy Liszt nem magyar, 
Semmelweis! sem az és igy 
tovább. Mikor fogják eze­
ket a dilettánsokat, kik a 
nemzeti gyűlölet, elfogult­
ság és az általános emberi 
butaság szolgáltában álla­
nak, egyszer már elhallgat­
tatni? A lélek, a nemzetek­
nél pedig a nemzeti szellem 
fontos, nem pedig a szárma­
zás. Magyarországnak volt 
Eötvös Lórándja, aki egy­
szerre megcáfolta a magyar 
szellem terméketlenségének 
és a magyar arisztokrácia el- 
fajultsigok • ostoba lapáliáját 
éa világhírű fizikus lett.

PÉNZKÜLDÉS
általunk legolcsóbb, legbiztosabb, leggyorsabb.
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embert játszani. Tizennyolc 
éi-i'el ezelőtt ejfy Urát keres­
tem naponkint. Azzal, hogy 
professzionátus boxolók raj- 
kim gyakoroltak. Ott szerez­
tem a betört orromat, a kicsa­
vart füleimet if a húzódáso­
kat az arcomon.

Tulajdonképen ennek kö­
szönhetem á karrieremet a 
filmen. Jó “karakter” va­
gyok. 1

Bull Montana különben siet 
vissza Amerikába, ahol kit 
téma is várja, aput meg kell 
csinálnia.

— Szép szép ez az Európa, 
mondja, főleg az szép benne, 
hogy van bor elég, no meg 
hát a nők is csinosak. Dekát, 
Isten tudja, én már csak szí­
vesebben vagyok a száraz 
Amerikában, aztán meg az 
amerikai nőkre se lehet ast 
mondani, hogy épen csúnyák 
volnának....

Cérvben
Szenvedők

dobják cl »árvkotőiket.
Ezer é» t-zer »érvben vagy neakadAs. 

ban esen vedd ember talál eayb ülést 4* 
««abadni meg a »érvkötö . keUem-?í*n 
klnsáaaitói STUARTS tudományon 
XDHES1F PLAPAO PAD# ha»*nátatá­
val Gondolja meg. határossá el magát, 
dobja el sérv kelőit, a gumrri é# ra*aJa- 
ku >sorit» kötelékeket. Hadd küldjünk 
önnek %

INGYEN próbára PLAPAO
köteléket. Semmit sem szám ttunk éne, 
wm mórt, sem később Hadd küldjünk 
önnek bizonyítékokat, hogy a PLAPAO 
PADS mtt müveit másoknál Hadj 
küldjünk önnek sérvről szőlő könyvet 
Beku alatt tett * vallom árok az óraiig 
minden réméből bizonyítják, hogy a 
PLAPAO PAJDS-ek megjavították azt 
a kldudorodáet, amit “iérvaek" neve­
zünk NE VÁGJON. XB KÉSEDET.- 
MESKEDJÉK Küldje be revét é* el­
mét MA éa mt elküldjük- IXOYE.V 
PRÓBÁRA A PLAPAO-t. a aza ka din­
ről szőlő könyvet is. Cím: PLAPAO 
Co., 1347 Stuart Bldg. St. Louis. Mo 

hap—álL

A HŐSÉG KÖZELEDÉSE NA­
GYON MEGNEHEZETI A 

CSECSEMŐ NEVELÉSÉT.

A hóeég » 
rival.
mők név«-?.'

»••éget hoz ma-

Az egész ügynek különben 
kissé komikus, ha úgy tét- 
síik, tragikomikus utójitéka 
volt. Egy kartársa az emlí­
tett állattani professzornak, 
aki zsidó apától származik, 
ami nem akadályozza meg zz 

' antiszemitizmus nemes sport­
jának üresében, valamikép 
találva érezte magit kollegá­
ja tudományos kirohanása ál­
tal. Hogyne! Virágzó csalá­
dot alapított, tehát ezzel 
megcáfolta kollegája bioló­
giáját ; azonkívül pedig min­
dig a függetlenségi párt hi: 
ve volt. tehát nemzeti tekin­
tetben is megtette "a magáét, 
végül pedig történettudó«, te­
hát szellemi tekintetben is 
megüti a mértéket. Tehát po­
lemizált kollegájával, tisztelt 
“barátjával", akit pedig 
hiába iparkodott, megtéríteni, ‘* 
mert ez ragaszkodott ahhoz, 
amire öt “tudományos meg­
győződése sarkalja. Ilyen tu­
dományos m e ggyözödések 
(vagy inkább dőreségek?) es­
nek most meg Budapesten.,
A zsidó származású antisze­
mitákra kissé rájár a rúd.

DíálSzórB. Azon - 
bzn fölőeíiy. bor> * gyermek fejlő­
désében *£ ?•*! Aíljón h*. mig a hőség 
tart. ha :** a megérti ée gyakorolja 
I« a gye* -.eveté» elvett.

A caet «».. ?ApUUóaón4ü felmerülő 
fhésaég* . bgnaiyobbika a höártg. 

E*t minden házi orvos, aki
BtaMt ásókat ad az anyának, miként 
tájplálja gyengékét a fenrő időben.
„ Tieeta- »góczztgee eledet, rerdascrce 

táplálási metódus éa tiszta környezet 
fogják a bébi egészségét a forrt nyá­
ron keresztül megtartani.
* A komoly bélbajok orvoslása csecse- 
mötoéL mely a gyermek halálozását 
annyira emeli, őriák teret nyújt «sor­
fám a» életmentő munkáUtoknak. Min­
den anyának köteleartge pontéban meg 
tenni azon ővötntéskedéwket, melyek 
ezen félelmetes betegséget megakadá­
lyozzák.

Azon anyák, kik gyermekeiket a Ter- 
méaaet eledelével táplálják, azerenesé- 
•ek. mert nincs olyan 16 tápszer, mint 
az anya tej Sok esetben azonban az 
angák vigyázatlanul oly dolgokat ees-

gyermekeiket a 
táplálják, szere 
yan jó tápezer. 
esetben azonbe 

i>l oly dolgokat
-—.  ----------------- jmAik azután fc------
jókat kapnak. Ez. valamint a tiszta­
ság szabályainak betartása ép oly fon­
tos. mint az anyatejjel nem btro nők-

BULL MONTANA
EUROPABAN fÄ'ÄSr"

«imtzflil ______ ___
nél azon meetereéeee tápszerek bans 
nálata. melyek kellően táplálják a oee-
czemőt.

A hányás ée hasmenés, sőt már égy 
rendellenes bétmosgá» forrt időben, ti­
zennyolc hőnapon aluli gyermekeknél 
nagyon komolyan fogand» fel és azon­
nali intézkedést Igényel.

Vveszel táplált csecsemőknél 
nagyobb veszély z tisztát lan 
vagy annak előkészítésében rejlik. A 
tej tisztasága feltétlenül fontossággal 
bír. anáikül Jő eredmény elérése lehe­
tetlen. Minden negédeseként, mint üve­
get, kanalat, esopőt. stb forrt vízben 
ki keü főzni használat előtt A táplá­
lék feloldására, vagy itatásra használt 
minden csepp vizet fel kell forrálni éa 
z táplálási mérsékletre lehűlni. Leg­
jobb mindennap forralni as az napi 
szükségletet.

A nagy hőségben könnyen öltözte­
tendő a csecsemő ée tanácsos kétszer, 
háromszor esivacsfürdőt adni. oly Áts­
zel mely egy kicsit hidegebb a testnél. 
A csecsemőt nem szabad a napon 
hagyni. Legyek ée szúnyogok távol 
tartandők a csecsemőtől és eledelétőL

A csecsemő táplálási rendjét sohasem 
szabad megváltoztatni forrd időben, ha 
csak nem feltétlenül szükséges. A túl 
forrt napokon tanácsos a csecsemőnek 
kevesebb táplálékot adni. re Int rende­
sen a hűvösebb időben. Csakis forralt 
vizet, (lehűtve, nem Jegesitve) adjunk 
H a rendszeres táplálékot. Egyéb 
eledelek, mártások, stb. nem adandók 
a csecsemőnek a forrt idő tartama 
alatt, ha a gyermek még nincs tizen­
két hőnapos. Három, négy hónapos 
korában a csecsemő kaphat egy kávés 
kanálnyi narancslevet ugyanannyi 
forralt viszel vegyítve egyszer naponta 
étkezés előtt. Ezen mennyiség addig 
emelendő fokozatosan, míg -a csecsemő 
egy fél narancs levét kapja, ugyan 
annyi forralt vlzsel feloldva, egyszer 
napjában, étkezés előtt.

Sokszor nehéz friss tejet kapni, vagy 
pedig nehéz jégén tartani, hogy édes 
maradjon. Uyen esetre jő tudni, hogy a 
condensed tej. vagyis sűrített tei egy 
teljesen megbízható tej csecsemők ré­
szére Minden csont és taomképso 
anyaggal bír ée nincs benne a veszé­
lyes bacltuB. Borden's Eagle Brand tej 
tiszta tejszínből, tiszta tiles tejből ké­
szül. melyet egészséges tehenek ad­
nak. Ezen tej jobban közelit! meg az 

“ ‘ ‘ máz tej, mely

Siet vissza Amerikába.

Garantáljuk,
begy pénxküidéet megbízatásait 
ilyen árfolyamén fogjuk számí­
tani. mely árfolyam e lapban 
Pénzének beérkezése napján hir­

detve van.

Tsgaspi ár folyamaink a 
következek voltak:

1000 magyar kér. S—.95 
1000 osztrák kor. $—.06 
1000 csehslovik k. $23.90 
1000 jugoszláv kor. $ 3 20 
1000 rontás lei - S 6.20
Azen mérsékelt alá»« kőR.___ _____ l átotalá

»égek. melyeket « fenti pénzár. 
folyamhoz hozzászámítunk, meg. 
találhatók a ** Szabadságinak 
•‘Vasárnap* efmö színes heti mel­
lékletében állandóan megjelenő 
hirdetésünkben, minthogy a fenti 
Arakban az átutalást költségek 
nincsenek beleszámítva.
Árkedvesimény magyobb Szar

Hajójegyek ez össze« vona 
lakra.

6 koronás magyar váláss- 
btiyeg 100 drk $2.00. — 
Csehszlovák válaszból y eg
*M koronás $3.60 ötvöz 

dzrzbooldzt.
írjon hozzánk árjegyzékünkért, 

mielőtt pénzt küld haza.

S. DE VITA, Bankár
IJOS FIRST AVENUE.

NEW YORK.
(108-ik utca sarok.)

— Állami fel ü araim alatt. —

ty ____
Könnyű elSk«-

A legbetörőbb arcú mozi- 
színész, a hires Bull Montana, 
a volt birkózó is boxoló, je­
lenleg Európában tartózkodik. 
Olaszországban. Tizennyolc esz- 
tendei távoliét után most ha­
zatért, hogy meglátogassa öreg 
szüleit és ellássa őket minden 
földi jóval, dacára annak, 
hogy a szüleit évek óta állan­
dóan meglehetős nagy össze­
gekkel segíti.

, Vergheranak hívják a kis 
falut, ahová Bull hazaérkezett 
és Vergheraban ünnep számba 
ment a nap, mikor megérke­
zett. Nemcsak úgy frázisban, 
ds a valóságban. A városka 
polgármestere hivatalos ünne­
pet rendelt el erre az alka­
lomra. «

— Furcsa ez a világ, mond­
ja Bull Montana, akinél ter­
mészetesebben senki se ind az 
amerikai filmen betörőé, gaz-

szlteni. mert csak la forralt vizet kell 
hozzá adni. A benne lért cukor édessé 
ée tisztává teszi jó idővel a kanna ki­
nyitása titán. Mindig takarja be Jól a 
nyitott kannát és tartsa tiszta, hűvös 
helyen. Ne feledje, hogy tiszta, egész­
sége* eledel, tiszta viz. tiszta környe­
zet. tiszta és vigyázató» módszerek az 
‘ledet elökéezittézére. óvatosság túl sok. 
vagy túl kevés táplálás ellen a legbiz­
tosabb mód nyári betegségek elkerülé­
sére.

Xe várjon holnapig, kezdje meg 
most. Itt a nyár. Ha csecsemője hány­
ná, hasmenése volna. vagy rosszul 
emésztene, forduljon azonnal orvoshoz.

Az ön anyanyelvén irt utasításokért 
“ 1' tolására. írjon esen clm- 

* Department. The
a csecsemő táplálási 
re: Baby Welfare 
Borden Building. 18
New York City.

160 Dfadlaon Avenue.

VISZKETÉS GYÖTREL 
ME ELLEN.

Hatsuljm enti.xeptikes, folyékony 
Zemot.

Egy gyógyszer van, mely ritkán 
mulasztja el a viszketés megszüli ■' 
tetéeét, megkönnyíti a bőr inger­
lését és a mely a bőrt puhává, tisz­
tává" és egészségessé teszi.

Minden gyógyszertárban kapható 
a Zemo, mely rendszerint meggyó­
gyítja a bőrbetegségeket. Eczema. 
VMsketeg, pattanás pörsenés, bór­
áik a legtöbb esetben elmúlik Zemo 
által. Sokszor kisebb dolgok éjje­
len át elmúlnak. Viszketés rend­
szerint azonnal elmúlik. Zemo biz­
tos, antiszeptikus folyadék, köny- 
nyen használható és megbízható. 
Csak 25 centbe kerül; különlegesen 
nagy üveg $1.00. Határozottan ár 
tál mattan gyenge, érzékeny bőrnek.

JOL
H.R1PPEN

h 8—áll

Vérgyógyitás
a lefufet* mód «serial
DR. J. BACKY,

1031 ^hSTbROADWAT. 
ST. LOUIS, MO.

U5=*C

kipróbált, kitüi 
letfelelnek. — 
föltétien bist«

ISMERT BANKCÉG
ettünőu rend 
— Mf bátri tonságban

rendszerrel nyújthat csak feltétlen biztonságot ttz- 
bátran állíthatjuk, hogy aki reánk bízza dolgait. Zz 

_ ban van, mert Só év óta állunk az amerikai magyar­
ság aactlgátatában és bebisonvitottuk. hog>- a legpontosabb, a legnagy­
szerűbb és a lehető legolcsóbb szolgálatot nyújtunk mindenkinek.

LEGYEN SZERENCSÉNK ÖNHÖZ
levél utján vagy személyesen ée meg fog győződni arról, hogy szent 
* ------ ^......... . ........................... ttunk. Jegyezze mag jól ezt an ír minden, a mit Itten álUtottu

Ruttkay Jenő Bankháza
106 Avenue “B” New York, N. Y.

' ... ............. ............ÜZLETÁGAK:------------------------------------------ ■
SOrgőnyl éa Postai Pénzktidéa. Betétek Elfogadása. PénzbevjltAa 

Hazautazás. Klheaattl. Közjegyzéltigyek,

Kábitósze
csempés

Amerika
iémetországból rengr 

kábítószert csempe 
Amerikába.

fő /Tkokain I

a csempészek kereszt 
járják be az orsza

BERIjIN, jul. 18.— 
amerikai lap tudósitó. 
fésülésé «érint Német 
a kokain, a neoszalvar, 
pirin és efryéb kál •
narkotikus gyógyszer 
óriási a kereslet n;r 
mint eddig soäa.

A kereslet oka: az
Németországból több

államba exportálják a 
egereket, de talän seh 
olyan nagy mértékben 
Egyesült Államokba.

Az ügynökök kérész- 
járják be Németor>.
minden pénzt megad: 
bitöszerekért. Érdeke«- 
kistermelő. az, aki az 
* ígv a külföldi kere- 
inkibb ellátja. Var.r 
ban lelkiismeretlen r. 
kedök ia, akik ezzel a 
üzlettel foglalkoznak 
nek a vevőtől eemm: 
tál oá engedélyt arra - 
lag, hogy jogos-e az 
sem.

A csempészek többr « 
genek. Vannak köz :* 
egyszerre húsz font ki­
vásárolnak.

A legitim üzletek te:
sen távol tartják mag', 
a forgalomtól — bár 
akad lelkiismeretlen 
zott, aki a mellékker.*- 
szívesen vállalja az 
felelősséget.

Az ügyben a német 
gok most igen szigor­
tól indítottak meg.

Mata Ha:
I

Kata Halinak, a tánca 
és német kémnek sza 

a kolostorba vont* p X

I

/

PABIS, julins 
mindenkinek élénk e: 
ben él Mata Hari. a r. 
eoanö. akit a franciét: 
m vége felé kivégez--, 
német kémet.

Ez a Mata Hari ner I 
rél volt nevezetes, heg 
ta a francia hadsereg \ 
németeknek, de arról 
szépségével és ked-. 
úgy vonzotta magához 
kát, mint a láng a p:

Az első férje egy •«.,] 
“»tiszt volt, aki Ma: a : 
más, talán igazi névé- 
rite Zellt — égj- budd I 
plombán fedezte fe -] 
Itt is mint táncosnő ■ 1 
Felfedezte és feleségűi- 1 

Mata Hari azonban J 
lan vérü teremtés vo ■ 
a lelkét a házasélet 
mei nem tudták kielég ,1 
nek következtében o: 
az urát és a legkü 
szerelmi kalandokban 
ki magát, mig végre 
németnek a karmai k, 
aki rábeszélte, hogy t:. i 
francia had vezetőség ■ ] 

A Mata Hari-féle sz ■ 
sorában volt egy Fra:, j 
tillae nevű fiatalember 
nek a hollétéről Ma iá- 
végzése óta nem tudta 
berek semmit.

®gy francia njságir- 
rült őt felfedeznie a I 
— « a hir most villán 

be az egész sajt.- 
Mortillae Spanvoé 

Tan, Cartuja de Mírof | 
lett, egy karthauzi ke 
Barit lett belőle és 
imádkozással és bőjtó ] 
*L Ify akarja szeren« I 
relmét elfelejteni.

meggyilkoltak I 
MEXIKÓI RABLgVeJ

•fGöCO CITY, jul. 
scble Gorozave bandevez. j 
hadnactit Potrero Del K j 
Uben Vera Crnz államh 
rok közül irányzót lövést 
vm megölték, TampicobóT 
vatilos jelentés szerint.

DARABOKRA SZf 
A daru forgóké

WARREN, O., juL 3 
Fatter 50 éves Leavits 
darabokra őrölte a 
Steel Co. warren i telei 
nmek cm varkerék gépe 

Hg twleetinek



Kábítószer
csempészet

Amerikába
lémetországból rengeteg sok 

kábítószert csempésznek 
Amerikába.

Fő jíkökain.

1 csempészek kereszt ül-kasul
járják be az országot.

BERLIN* jul. 18.— Az egyik 
smeriksi lep tudósitójának ér­
tesülése sserint Németországban 
a kokain, a neoszalvarzan asz­
pirin és egyéb kábítószer és 
narkotikus gyógyszer után olyan 
óriáai a kereslet mostanában, 
mint eddig soha.

A kereslet oka: az export.
Németországból több külföldi 

államba exportálják a kábító­
szereket, de tálán sehová sem 
olyan nagy mértékben, mint az 
Egyesült Államokba. ,

Az ügynökök keresztül-kasnl 
járják be Németországot és 
minden pénzt megadnak a ká­
bítószerekért. Érdekes, hogy a 
kistermeid az, aki az ügynökét 
s igy a külföldi keresletet leg­
inkább ellátja. Vannak azon­
ban lelkiismeretlen nagykeres­
kedők is, akik ezzel a becstelen 
üzlettel foglalkoznak. Nem kér­
nek • Tevőtől semmiféle hiva­
talos engedélyt arra vonatkozó­
lag, hogy jogos-e az üzlet, vagy 
sem.

A csempészek többnyire ide­
genek. Vannak közöttük, akik 
egyszerre húsz font kokaint is
vásárolnak.

A legitim üzletek természete­
sen távol tartják magukat ettől 
a forgalomtól — bár mindig 
akad lelkiismeretlen alkalma­
zott, aki a mellékkereset miatt 
szívesen vállalja az esetleges 
felelősséget.

Az ügyben a német hatósá­
gok most igen szigorú vizsgála­
tot indítottak meg.

VEGE VAN AZ 
ISK OLAE VNEK

A “SZABADSÁG” budapesti levelezőjétől

Mata Hari 
szerelme

j

AKIS diákoknak igen fontos dátum jú­
nius 29-ike, vagy Péter-Pál napja. Em­
beremlékezet óta ezen a napon ér véget 

hivatalosan a tanév s ezen a napon kapják 
ki a bizonyítványt a nebulók. Nagy ünnepély 
keretében zárják be az iskolaévet, kiosztják 
a bizonyítványokat (a •*bizi*’-t, ahogy a pesti 
kisdiákok mondják) és két hónapra szabad­
lábra helyezik a kis'kölykeket, kik tiz hóna­
pon át nyomták az iskola padjait.

Ezen a napon mindig felébrednek isko­
láskorom emlékei és szívesen elcsavargok a 
középiskolák táján, bogy a záróünnepély vé­
geztével kitóduló aprói* és nagyobb diákokat 
nézzem.

r Az egyik nagy budapesti reáliskola kapu­
ja előtt vagyok épen. Vége az ünnepélynek, 
özönlenek kifelé a gyerekek; most már “fia­
tal” a fegyelem, nem mennek szépen és kény­
szeredetten, magukon érezve a tanár urak 
szigorú tekintetét; hanem rohannak, vágtat­
nak. kurjongatnak, esetleg meg is boxolják 
egymást. Hogyne! hiszen e percben megszűn­
tek rabok lenni, szabad emberkék, akiket két 
hónapig, az őszi beiratásig semmiféle súlyos 
kötelék nem fűz az iskolához. A nyári vaká­
ció e percben kezdődik jogerősen. A gyere­
kek legnagyobb része nem is törődik már az 
iskolával, feje már a nyári mulatságokon jár; 
a jobbmódu családok gyermekei talán már 
holnap, holnapután el is mennek nyaralni, de 
a több is igyekezni fog, hogy akár Pesten, 
akár máshol, kiélvezze a nyári szünet örö­
meit.

Hanem gondterhelt arcokat is látni. Két- 
ten-hárman összebújnak és a “bizi”-t néze­
getik. Baj van bizonyosan. Egy-két szekunda 
rutitja el a bizonyítvány papirosát és még 
inkább a nyári szünet kilátásaik Mert elte­
kintve attól, hogy a papa esetleg néhány po­
fonnal vagy még nádpálcával is megtorolja a 
négyeseket, még a nyár is tönkre van téve, 
hiszen a szünet alatt is tanulni kell az őszi

“javitó-vizsgára”. Rettentő igazságtalanság­
nak érzik a fiuk mindezt. Mert olyan kisdiák 
még nem volt a világon, aki beismerte volna, 
hogy ö a hibás: dehogy, a tanár az oka min­
dennek. Direkt , rosszakarat, vagy végzetes té­
vedés lehet csak a tanár részéről, hogy meg­
buktatta a fiút. És valljuk meg. hogy a gye­
rekeknek igaza van, mikor az öt ért csapást 
igazságtalannak érzi. Nem mintha a tanár 
volna a hibás, de talán hibás a rendszer ma­
ga. Régen hirdetik már a tanítás reformját és 
már régen sejtik a pedagógusok, hogy nem az 
a fő, hogy a gyerekek idegeit megreszkettee- 
sék a felelés könyörtelen tortúráival. Játszva 
tanulni, ez az uj jelszó, amit ma már egy-két 
modern pedagógus sikerrel meg a valósit. De 
a hivatalos pedagógia lassan halad és a kis­
diákok számára a tanulás és a felelés mai na­
pig is rendesen sötét és fenyegető dolog.

Ez a pár elszontyolodott arc és gondter­
helt fiatal tekintet elrontja az egész nap szép­
ségét. Eszembe jut, hogy egykor magam ia 
ilyen meredt szemmel bámultam a “bizi’’-ben 
lévő egy-két négyest és schogysem bíztam 
megérteni, hogyan lehetséges az. Szinte vár­
tam, hogy mindjárt utánaszalad a tanár és 
igy szól: “Add csak ide a bizonyítványodat, 
tévedés történt!” —'De ez nem következett 
be. És i nyár él lett volna rontva, ha — ta­
nultam volna. De. nem sokat tanultam, ceak 
épen a nyár végén és kiderült, hogy az is 
elég. Igaz, hogy egyszer megbuktam és ismé­
telnem kellett az. osztályt. Egv évet elvesz­
tettem az életemből — és ha meggondolom, 
ma már semmitsem tudok mindabból, amit 
akkor két éven át kellett tanulnom. Hát mire 
volt jóf

No de túléltem és ezek a búslakodó 
fiúcskák is túlélik. A többi pedig vidáman 
haneorozva siet a nyár felé. A kis diákok 
újjászületésének ünnepe junius 29-ike, Péter 
és Pál napja.

Önfeláldozó
anyamedve

Bocsai védelmében élethalál­
harcot vívott egy öreg 

pumával.

KIKÖZÖSÍTÉS sújtja az 
ÁJRIS FELKELŐKET.

?

/

Mata Barinak, a táncosnőnek 
és német kémnek szerelmese 

a kolostorba vonult.

PARIS, julius 18. — Még 
mindenkinek élénk emlékezeté­
ben él Mate Hari, a hires tán­
cosnő, skit a franciák a hábo­
rú vége felé kivégeztek, mint 
német kémet.

Ez a Mata Hari nemcsak ar­
ról volt nevezetes, hogy elárul­
ta a francia hadsereg titkait a 
németeknek, de arról is, hogy 
szépségével és kedvességével 
úgy vonzotta magához a férfia­
kat, mint a láng a pillangókat.

Az első férje egy skót kato­
natiszt volt, aki Mata Harit — 
n)ís, talán igazi néven Margue­
rite Zellt — egy buddhista tem­
plomban fedezte fel Indiába». 
Itt is mint táncosnő működött. 
Felfedezte és feleségül vette.

Mata Hari azonban nyugta­
lan vérű teremtés volt, akinek 
a lelkét a házasélet apró örö­
mei nem tudták kielégíteni. En­
nek következtében ott hagyta 
az urát és a legkülönbözőbb 
Merelnu kalandokban tombolta 
ki magit, mig végre annak a 
németnek a karmai közé került, 
aki rábeszélte, hogy tudja ki a 
francia hadvezetőség titkait.

A Mata Hari-féle szerelmesek 
“«ban volt egy Francois Mor- 
tiilac nevű fiatalember — aki­
nek a hollétéről Mata Hari ki­
végzésé óta nem tudtak az em-, 
berek semmit.

Egy francia újságírónak sike­
rült ót felfedeznie a napokban 
—• s a hir most villámgyorsan 

be az egész sajtót.
Mortilise Spanyolországban 

ran, Cartnja de Miroflores mel- 
IffL egy karthauzi kolostorban.

lett belőle és napjait 
lakkozással és böjtöléssel töl- 
ti. így akarja szerencsétlen sze­
relmet elfelejteni.

meggyilkoltak egy 
mexikói rablóvezért.

MEXICO CITY, jul. 18. — Én- 
«eoio Gorozave bandavezért s egyik 

Petrero Del Kiano köze- 
*7®"• Cruz államban a bok­

rok közül irányzót lövésekkel oroz­
va megötiák, Tampicoból érkező hi­
vatalos jelenté« szerint.

darabokra szaggatta 
A DARU FORGÓKÉSZÜLÉKE.

WARBEN, o., juL 18. — P. F.
éves Leavitsburgi lakost 

bokra őrülte a Youngstown 
Co. warreni telepén levő da- 
csav«rk«rék gépezete. A bor- 

nem volt

MARBLEMOUNT, Wash., ju­
lius 18. — Két fausztató, Tho­
mas Hager és George Soper bor­
zalmas küzdelemnek voltak tanúi 
a folyó parton. Egy anyamedve 
és egy vén cougar vagy puma 
élethalálharcát szemlélhettek, a 
mi egy órán át tartott s a küz­
dőfelek pusztulásával végződött.

Az auyamedve két kis fiával a 
folyóhoz jött s vígan fogdosta a 
lazacokat a mag és bocsai ré­
szére. Mig az anyamedve a fo­
lyóban gázolt, egy vén, de ha- 
talmas puma jött elő a hegyek 
közül s mint aféle macska lassan 
megközelítette a medvebocsokat 
s azután támadásra ugrott. Túl­
becsülte a távolságot a vén hegyi 
oroszlán s a bocsok meg az anya 
medve közé ugrott. Az anya­
medve nyomban megfordult s 
rátámadt a pumára, amely nem 
látva az anyamedvét, mohón 
kezdte tépni a medvebocsokat

Az anyamedve egyetlen ütéssel 
tiz lábnyira vágta el a pumát, » 
mely azonban nekirohant a meg­
kezdődött a halálos küzdelem.

Hager és Soper szerint egy 
álló -óráig tépték, harapták egy­
mást. Végre is a hegyi oroszlán 
karma halálrasebezte a medvét. 
A haldokló medve utolsó ölelése 
halálosnak bizonyult .a pumára 
nézve is. Eltörött a medvehusra 
éhes vén állat gerince.

Az anyamedve megdöglött a 
küzdelem színhelyén, de a puma 
elvánszorgott vagy 100 lábnyi­
ra, mielőtt kiadta páráját

A két medveboes számos seb­
ből véretve ott nyöszörgőn az 
anyamedve holtteste mellett, 
mig Hager és Soper elő nem 
jöttek rejtekhelyükből a fogság­
ba nem ejtették őket.

BELFAST, jul. 18. — Logue ka* 
dinális, Írország prímása Louthban,

; Carlingford megyében, ahol szün- j 
1 idejét tölti, nagyfontosságu be-, 
i szédet mondott, melyben szigorúan j 
1 elitélte az Írországban mind gya­
koribb gyilkosságokat, fosztogatást 
és portyázásokat, s kijelentette.; 
hogy a jövőben az ily törvényeelle- 
n ességek elkövetőit kiközösítik az 
egyházból

Párviadal a 
gépkocsin

Izgalmas banditahajsxa New 
York utcáin. — A menekülő 

bandita végórája.

EMMA GOLDMANT NEM 
ENGEDI BE ANGLIA SEM.

LONDON, jul 18. — Shortt bel­
ügyi államtitkár Táláéiként az alsó­
házién a belügyi kormányhoz in­
tézett kérdésre kijelentette, hogy 
Emma Goldman nem kapna partra­
szállási engedélyt, minthogy az or­
szágban való tartózkodását nemkí­
vánatosnak tartják.

A BERLINI KORMÁNY 
VÁLSÁGÁT ELNAPOLTAK.

BERLIN, jul. 18. — A német 
kormány szerencsésen elkerülte a 
válságot. A Reichstag feloszlatásá­
nak veszélye ia megszűnt. A Wirth 
minisztérium újjáalakítását izep- 
tembe rig elhalasztották.

NEW YORK, julius 18. — 
Harlemben három bandita éa 
három rendőr közt véres csata 
folyt le. A banditák lefürészelt 
csövű lőfegyverrel lövöldöztek a 
rendőrökre mindaddig, amíg 
kettőt le nem terített a rendőri* 
golyózápora.

A harmadik1 bandita felugrott 
egy bérkocsi felhágójára a re­
volvert szegezett a bérkocsis ha­
lántékához rá parancsolva, hogy 
hajtson, amilyen gyorsan csak 
tud, ha az élete kedves.

A soff or hajtott s már-már 
sikerült hátrahagyni a lövöldös- 
ve üldöző rendőröket, amidőn 
Tocher sarki rendőr észrevette, 
hogy a közelgő autón revplvert 
tart kezében a felhágón álló 
férfi.

Tocher elkapta a robogó au­
tót, felugrott rá s közvetlen kö­
zelből élethalál harcot vívott a 
banditával. A harc vége az lett, 
hogy a bandita élettelenül bu­
kott le az autóról. Tocher fej­
belőtte.

A TÁRSADALOM S A 
FÖLD MOCSARAIBÓL

Elfogták B 21 éves anyát, aki a coney island! mocsarakba 
dobta kis leányát. — Gyermekének elhagyásával vádolták 
meg és 5000 dollár ball alá helyezték, miután mindenhonnan 

kitaszították leányával.

Hogy * feni tinták,
tgéwégra* legye­

nek, kefélje COLGATE’S 
FOGTISZTITÖ V AL ée 
keressen fel kétiewr egy 
évben egy fegorvaet. 
Vegyin »ég ma egy tabeesal

NEW YORK, julius 18. — 
Vasárnap éjfélkor a Coney Is- 
landon szórakozó és mulató em­
berek a mocsarak között egy 
csecsemőt találtak. A csecsemő 
arcát és testét dagadó, piros 
sznnyogcsipések borították. A te­
hetetlen gyerek sírása a távol­
ból, mint egy borzalmas orgo­
napont vegyült a zenekarok har­
sogásába, vidám emberek neve­
tésébe. A gyereksirás feltört a 
mocsarakból a könnyed szórako­
zások, a gondtalan, ünnepi élet 
ragyogó tisztásaira. A mocsa­
rakból, amelyeknek szennye ott 
tátong tisztára mosott életünk 
magaslatai alatt. A kitaszítot­
tak, a kiközösítettek., az eldobot- 
tak mocsarából, amelyet nem 
akarunk, vagy nem tudunk le­
csapolni társadalmunkból.

A gyerek anyját, a 21 éves, 
Leah Silver! a Coney Island 
kórházban betegágya mellett vá­
dolták meg gyerekén* elhagyá­
sával és 5000 dollár bail alá he­
lyezték, miután nem adhatott 
nevet gyerekének az apa hibá­
jából, miután mindenhonnan ki­
taszították, miután sehol sem 
adtak munkát vagy kenyeret a 
kb, szánalmas teremtésnek egy 
gyermekkel a karján és egy
születendő gyér* látható bélye- szül lett s mentőkkel kórházba 
gével a testén.

De hadd beszéljen 6 maga.

“1921 márciusában jöttem ki 
a Bar Harbor kórházból egy 
névtelen leánykával a karomon. 
Egy cent nélkül, oltalom nélkül, 
megpróbáltam megtalálni Ray-t 
— a gyér* apját. 6 tengerész 
az E. A. Brazos hadihajóján. De 
8 Boston utcáin lerázott magá­
ról. Azt mondta, hogy nincsen 
pénze s újra felvéteti magit a 
tengerészeibe. Azt hiszem, elfe­
lejtette, hogy Ígérte nekem, hogy 
el fog venni feleségül, amikor 
New Yorkba mentünk a hét vé­
gi szabadságra.”

“Igen, elhagytam Ruthie-t, 
mert nem tudtam fenntartani. 
Anyám pénzt adott nekem, 
hogy helyezzem őt el egy new 
yorki árvaházban, mert a bostoni 
intézetek nem akarták felvenni. 
De New Yorkban sem vett* fel 
és én nem tudtam dolgozni. Nem 
volt hely, ahova mehettem vol­
na. Kétségbeejtő volt."

“Andikor elhagytam öt, a 
Grand Centreihoz mentem és 
vasúton New Havenbe utaztam.

A fiatal leányasszonynak teg­
nap kellett volna megjelenni 
O’Neill biró előtt a Coney Is­
land törvényszékén, de a Sfaeeps- 
head Bay-i rendőrállomáson, a 
cellájában reggel 4 érakor rosz-

vitették.
Aa orvosok megvizsgálták

Hat millió rosszul táplált gyermek van
anélkül, hogy szüleik tudnának róla

Ha a test lassan legyengül, mert nem kap 
megfelelő táplálékot, a doktorok ezt “rosszul 
tápláltságnak" nevezik. Gyakran csak hosszú 
idő múltán mutatkoznak ezek a jelenségek és 
a közvetlen környezetéhez tartozó gyermekek­
nél is előfordul. Talán saját gyermekei sincse­
nek abban a fizikai állapotban, mely megfelelő, 
bár még nem vették ezt észre.

A rosszul tápláltság betegséget okozhat
Sajnos, a szülők nagyrésze nem tudja, hogy 

milyen fontos a gyermekek megfelelő táplálá­
sa. A hiba gyakran már akkor kezdődik, mikor 
a gyermek még egészen apró. A legtöbb cse­
csemő egészségesen születik, de a növekedő 
baby szükségleteit akaratlanul is figyelmen kí­
vül hagyják. A gyermek egészségére mindig 
ügyelni kell az iskolaidő során, de akkor is, mi­
kor a gyermek kinő már a gyermekcipőből és 
serdülőkorba jut

A rosszul táplált gyermekek kész prédái a 
rájuk leselkedő betegségeknek. Az a gyermek, 
aki minden betegséget megkap, valószínűleg 
nem rendelkezik elegendő ellenállási képesség­
gel, ami rosszul tápláltságnak következménye.
A tüdőbajok, a betegségek legborzalmasabbjai, 
többnyire a rosszul tápláltak közül szedik áldo­
zataikat

Hogy lehet a gyermekeket megvédelmezni
Alig akad olyan atya vagy anya, aki tudatosan 

veszedelmeknek tenné ki gyei-mekeit. De a leg­
jobb' akaratú szülők között is sok olyan akad, a 
ki nem tudja, hogy gyermekei megfelelően van- 
nak-e táplálva. Ha a gyermek napi diétáját meg- 
toldjuk a Borden-féle Eagle Brand tejjel, akkor 
minden szülő biztos lehet abban, hogy gyerme­
kei megfelelő és elegendő táplálékot nyernek, 
legyőzik a bajokat és erősek lesznek.

Az Eagle Brandben legutóbb felfedezték 
mindazokat a kellékeket, melyekkel a rosszul 
tápláltságot ellensúlyozni lehet. Iskolás gyerme­
kek között végzett kísérletek mutatják, hogy 
azok, kik Eagle Brand tejet kaptak, hét fonttal 
gyarapodtak rövid idő alatt azokkal szemben, 
akik közönséges üveges tejet ittak. Sok gyermek 

“is akadt, kinek testsúlya kétszer oly. gyorsan 
emelkedett, mint annakelőtte. z

A tanítók mondják, hegyezek a gyermekek 
nem csak külsejükben változtak meg előnyükre, 
de szellemileg is haladtak s jobb munkát .végez­
nek. Szüleiket természetesen boldoggá teszi az, 
hogy gyermekeik testben és lélekben meg­
javultak.

Mit tartalmaz ez a kiváló tápszer
Az Eagle Brand tiszta, lefölözetlen tej cukor­

ral keverve. A tej tudományos keverési módja s 
a külön carbohydrate tartalom teszi alkalmassá 
az Eagle Brandet arra,, hogy eredményesen

küzdhessen meg a rosszul tápláltság rémével.
Az Eagle Brandben elegendő protein van, a 

mi nagyon fontos a test megjavítására s fejlesz­
tésére, van benne mész, ami a csontképződést 
mozdítja elő, benne van mind a három szüksé­
ges vitamin, de legfontosabb a külön carbo- 
hydrat tartalma. A carbohydratok tudvalevőleg 
a legelsőrangu energia és erőképzők. A protein 
és zsírok is energiát és erőt adnak, de a pro­
teinnél sokkal könnyebben emészthető a carbo­
hydrate, ami kevésbbé erőlteti meg az emésztési 
szerveket. A test minden egyes mézdulatához 
energia kell, mindent, amit a gyermek tesz, 
energiát fogyaszt és az Eagle Brandben lévő 
külön carbohydrate ezért is megbecsülhetetlen 
fontosságú. Ha a gyermek nem kap elegendő 
táperőt élelmiszereivel, lassan saját testének 
koptatásával tesz szert energiára, ennek pedig 
testsúlyának fogyása és gyakran betegség lehet 
a következménye.

Az Eagle Brand könnyen emészthető. Az 
Eagle Brand különleges készítési módja lehetet­
lenné teszi, hogy a tej csomósodjék a gyermek 
gyomrában. Az Eagle Brand mindama tényező­
ket, melyek a gyermek egészségének fejleszté­
séhez és növekedéséhez szükségesek, a legmeg­
felelőbb formában tartalmazza. A rosszul táp­
lált gyermek, ha diétáját Eagle Brand tejjel bő- 
vitik ki, egy-kettőre visszanyeri egészségét ée 
mozgékonyságát.

A testsúly gyarapodása az első jelenség

.<

A rosszul táplált gyermek állapotában mutatkozó javulásnak első 
és fő tünete a súlygyarapodás. A rosszul táplált gyermek testsúlya 
mindig abnormális, vagyis korához képest kevés. Ha ad valamit 
gyermeke egészségére: adjon neki Eagle Brand tejet. Oldja fel, az 
alábbi utasítás értelmében, azután figyelje a testsúlyát, mert az 

Eagle Brand használata mindenekelőtt itt fog mutat- 
.kozni. Reggel, délelőtt, délben, délután és este igyék 

r Á 8 gyermek Eagle Brand tejet, de sok anya ezenkívül 
ételek elkészítésénél is használja.

Rendelje meg fűszeresénél az Eagle Brand 
tejet és használja rendszeresen bizonyos 
időn át Az Eagle Brand tényleg nem drá­
ga, mert minden egyes: cseppje kitűnő táp­
szer, mely olymódon van elkészítve, hogy 
legjobban megfeleljen a gyermekek igé­

nyeinek és ízlésének.
•5°»oeN

THE BORDEN COMP ANY< 
Borden Building New York

azt találták, hogy elbírja a ki-
hallgatást ' *

A közérdeklődés akkora fokra 
hágott most már az eltaszitott, 
elhagyott anya iránt, hogy O - 
Neill biró elhatározta, hogy a 
bíróságot átviszi a kórházba s 
tüstént kézbe fogja az ügyet.

A biró, Rebekah Silver asz- 
szony, a leány anyja, Harry 
Silver a bátyja, Lawrence detek­
tív, aki elfogta a leányt és a 
törvényszéki tisztviselők *kor 
automobilon ment* a Coney 
Island kórházba.

A fiatal leány, ahogy megpil­
lantotta anyját, kiszakította ma­
gát az ápolónők karjaiból s tán­
torogva rogyott anyja vállára.

“Miért tetted, miért tetted! 
— kérdezte zokogva az anyja, a 
ki Lynn-ből, Mass, jött, hogy 
végre segítsen leányán.

Leah Silver izgatottan, fel­
dúlta», görcsökben rángatódzó 
arccal fordult a hatóság embe­
rei felé.

“Kérem, biró ur, engedjen 
haza az én embereimhez. Jó le­
sz*, jő, akarok, fogok dolgozni, 
mihelyst csak lehet.

Silver asszony kijelentette, 
hogy késs haza vinni a kis Ru- 
thot, akin* ssunyogcsipései már 
gyógyulóban vannak és a más* 
kicsit is kész gondozni majd, a 
ki két hét múlva fog megszü­
letni.
«A fiatal leányt ezután átvit­
ték a Kings megyei kórházba. 
Ott ül most kórházi gyapotru­
hájában s szüntelenül, pihenés 
nélkül ffcüli bobbolt hajét.

Gazdasági
viszonyok
iránytűje

A sztrájkok rendezése után le 
fognak szállni a szénárak, — 

mondja George E. Robert.

A DOLLAR VÁSÁRLÓ EREJE.

Az építési költségek nem fog­
nak csökkeni ez évben.

NEW YORK, julius 18. — 
George E. Roberts, a National 
City Bank alelnöke, az ameri. 
kai bankárok legtiszteltebb tag­
ja, úgy véli, hogy bár a jelen­
legi bányász és vasutassztráj­
kok együttes elhúzódása a szén­
szállításban ősszel zavarokat 
fog okozni, mégis a sztrájkok 
esetleges rendezése a szénárakat 
le fogja szállítani.

Roberts szerint á szénipart 
tulfejlesztették s' ennek az, lett 
az eredménye, hogy ez az ipar 
elégtelen alapokra rakódott le, 
úgy a benne dolgozók , mint a 
köz számára. Ezenkívül a bá­
nyászok bére az egyetlen, amely 
nem csökkent a háború óta s 
ennek csupán az lehet az iga­
zolása, hogy a bányászok mun­
kaideje aránylag nagyon rövid.

Ez' vonatkozik a puhaszén bá­
nyászokra.

Roberts kiszámította, • hogy 
valamivel több mint másfél 
dollár szükséges oly árucikk 
vásárlására, amelyek 1913-ban 
egy dollárért voltak kaphatók.

De ez még mindig 50 száza­
lékkal kevesebb, mint amenv- 
nyire 1920-ban volt szükség. 
Akkor ugyanis két dollár 
vásárló ereje csupán egy dollár 
vásárlóerejét képviselte 1913- 
hoz viszonyítva.

A dollár vásárlóereje egyéb­
ként megközelíti azt a normális 
mértéket, amelyet a közel jövő­
ben el lehet várni tőle. Az árak 
hanyatlását nem lehet remélni 
a jövő évben, bár az irányzat 
inkább leszálló, mint emelkedő.

A lakbérek irányzata is ha­
nyatló. De még mindig messze 
vannak a normális színvonaltól 
s gyors esésüket nem lehet el­
várni.

Ennek az oka, természetesen, 
az építkezés magas költségeiben 
rejlik. Mégis az építkezés ro­
hamosan halad, mert az épít­
kezőket erősen csábítják a ma­
gas lakbérek.
. Roberts véleménye az, hogy 
végül, a kevesek fognak szen­
vedni a sokak javéra. A vállal; 
közök az építkezési költségek 
esésének s ezzel együtt a lak­
bérek hanyatlásának kereszt­
tüzébe fognak kerülni. Az épí­
tési költségek azonban ebben az 
évben még nem fognak lecsök­
keni

Négy?!

LEVELE VAN A SZÜLŐMA-< 
ZABÓL

s«il»í* Nellinek, aki eseMtt
Montrealban és Wellandon lakott, 
feladó: Szilvi* Ferenc V. Arbóe-et- 
ca 6 vendégló Budapest.

A menyecske csókja édes 
De annál is jobb a

1

A legjobban fogy* pipado­
hány az itteni piacon. Min­
den csomagban 4 ajándék­
szelvénnyel. Kapható min­
den jobb üzletben, vagy 
megrendelhető közvetlen 
tőlünk.

Jakab és Társa
423 E. 5th SL New York 
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A LEGALTALAK MAR­
BAN HASZNÁLT GYE*.

MEK-PUDER 
•i egész világon. Ez az 
eredeti talcum-puder, a 
legtisztább és a legbizto­
sabb.

magyarok
HA JÖN A BETEGSÉG, KÖZEL A SEGÍTSÉG,
amikor a szekrényben ott van készen aameröcAban

Kaphatn 
minden 
gyógyszer 
tárban.

MAGYAR TL

A TRENTONI R. KATH. HIT- 
KÖZSÉG KÖRÉBŐL.

Félévi zárlat.

Kellemes

A PITTSBURGH! REF. EGY 
HÁZ HÍREI.

Heti sorrend.

VITTAL GYULA FELOLVA 
SÁSA A MAGYAR VISZO­

NYOKRÓL. Az orvos cukorka alakban
TRENTON, N. J. 

meglepetés érte vasárnap a Szent 
István bitközség tagjait. A nagymi­
se után kiosztották a második ne­
gyedév nyomtatott számadásait 
örömmel láthatta mindenki, hogy is­
mét mily szép anyagi sikert ért el a 
hitközség. Az első negyedévben 
$3488.99; a másodikban $4126.84 
volt a bevétel. Ha tekintetbe vesz- 
szilk, hogy az elmúlt félévben elég 
rosszak voltak Trentonban a mun­
kaviszonyok, úgy valóban büszke le­
het a hitkozag minden tagja arra, 
hogy ilyen időben is egy fél év alatt 
$7613.83 gyűlt össze, ami minden­
nél jobban hirdeti a trentoni kath. 
magyarság hitbuzgóságát és áldozat 
készségét

Vasárnap, julius 23-án, délelőtt 
10 órakor vasárnapi iskola, 11 óra­
kor rendes istentisztelet Minden 
nap, szombat kivételével, nyári ma­
gyar iskola, reggel 8-től 12-ig. Az 
iskolába 136 gyermek iratkozott be, 
akik közül 24-en vannak o konfir­
málók osztályában.

nak meghívására. Vittél Gyula 
new yorki szabadalmi ügyvéd, a 
budapesti Technológiai Intézet 
volt tanára julius hó 14-én fel­
olvasást tartott az egyetemi nö­
vendékeknek az amerikai ma- 
gyarakoról és 'a magyar viszo­
nyokról a Barnard College épü­
letében.

Az előadás Dr. Shiels Albert 
tanár felügyelete és gondoskodá­
sa mellett folyt le. Vittál előadó 
leginkább arra helyezett súlyt, 
hogy a magyar születésű tehet­
ségeket mutassa be az amerikai 
elhelyezkedésben úgy a tudomá­
nyos téren, valamint a gazdasá­
gi viszonylatokban.

GYOMOR ÉS VÉRTISZTITÓ CUKORKA
esetén első dolgunk legyen a gyomor kitakarítása, mert a szorulás csak fo-

17—826Baltazár püspök látogatása.
CSALÁDI ÖRÖM Minden hetei 

kozza a lázat, a 1
De ne gondoljunk nagy lázzal járó betegségre, csak az ember apró kínzóira, az étvágytalan­

ságra, a felböfögésre, a gyomorégésre, az emésztési képtelenségre, a gyomorzavarok okozta fej­
fájásra, szédülésre, a kellemetlen sápadtságra, vé rszegénységre. Ilyenek esetében kell első sorban a

Megbecsülhetetlen szolgálatot tevőPartola cukorka
Van-e otthonában legalább egy nagy dobozzal ebből az áldott háziorvosságból? Nyugodtan 

lehet, ha van", mert akár a maga, akár a családja bármely tagjának gyomorzavara esetén, nyom- 
bn segítségül hívhatja ezt a cukorkát, amelyre valóban találó az elnevezés ‘Orvos cukorka alakban*

I « PARTOLA meghajtja az embert. —
PARTOLA ki takarítja a gyomrot.
PARTOLA megindítja a beleket.
PARTOLA fokozza az étvágyat.
PARTOLA tisztítja a vért.
PARTOLA javítja az arcszint, ‘r __

Tartsuk kéznél, ha azt akarjuk, hogy se magunk, se családunk tagja nC szenvedjen órákig se 
. a gyomra rendetlen működése folytán. •

Egy nagy bádogdobozzal 1 dollárért, hattal egyszerre rendelve 5 dollárért küldünk az ország 
bármely részébe.

RENDELJÜK MEG A PARTOLA KÉT SEGÍTŐ TÁRSÁT IS

Dr. Bahasár Dezső. » tiszántúli 
egyházkerület nagynevű püspöke íz 
az Egyetemes Református Konvent 
elnöke julius 30-án fogja megláto­
gatni a pittzburgi egyházat. Baja 
Mihály debreceni lelkész és Kalas- 
say Sándor esperes kíséretében. A 
program szerint a püssők szomba­
ton rkezik Pittsburgh ha és szombat 
este 8 órakor a hasehroodi Carnegie 
könyvtárban tartandó népgyttlésen 
bestédet mond. Vásárnap délelőtt 
11 órakor prédikálni fog a Pitts­
burgh! templomhban. Istentisztelet 
úti ndizzebéd lesz a püspök és a 
vendgek tiszteletére az egyház isko­
lahelyiségében. Egy ebédjegy ára 
76 cent lesz. Az elöljáróság határo­
zata szerint zz ebédjegyeket min­

in egvenni.

Simon Guzz-DETROIT, MICH, 
táv és neje boldog otthonára szállt 
le az tg áldása bájos kis leánygyer­
mek képében. As apa büszkesége és 
az anya gyönyőrüsge ez a kis leány, 
keresztelése julius 9-én d. e. ment 
végbe a református templomban, a 
mikor is a kis újszülött Emma ne­
vet nyert a keresstaégben. A ke­
resztszülei tisztséget Sándor Jánoe 
és neje Székely Mária töltötték; be.

Este azután vidám keresztelői 
ünnepély volt Simon Gusztáv Célta­
lan st 8056. számú otthonában. Az 
ünnepélyen Sándor János és nője, 
Tóth István és családja, Simon La­
jos és neje. Kádár Bálint és család­
ja, Meyer János és családja. Csepp 
György és neje, Soltész András és 
családja. Hajdú Péter és családja.

hajú, egyszerű kha 
ruhás, mosolygós sz< 
egykét hónap alatt r 
te és megszerette eg- 
pest. A Ritz szállói 
4e autón járt. Még« 
egyetlen irigye sem 
kényelmes szállóban 
ról gondolkozott, h 
githetné meg ennek 
városnak töméntelen 
góiát. És autója Csa 
pitette, ahol gyors 
volt szükség.

Pedlow kapitány 
munkájáról nem k< 
beszélni. Beszélnek

Szép esküvő.
HALÁLOZÁS.

TRENTON, N. J. Mitruazki 
FeFrenc és Gacsó Etel esküvője ju­
lius 2-án folyt le. A terem zsúfolásig 
megtelt a rokonk és ismerősök sere­
gévi, amidőn a Mária kongregania- 
ták kísérete mellett bevonult a vőle­
gény és a menyasszony a templom­
ba. Gyöngyőssy Gyuláné Lohengrin 
remek nászindulójával fogadta ez 
érkezőket, majd gyönyörű Mária 
éneket adott elő az énekkar Gacsó 
Etel ti szívelte re. aki kora ifjúságá­
tól buzgó tagja volt a Mária kongre- 

szertartás

TRAUGER. PA. — A Zemplén 
megyéből származó Varga Mihály­
nak 21 éves Mihály fiát ragadta ki 
a szeretett szülők köréből a kérlel­
hetetlen halál.

Temetése az elmúlt csütörtökön 
volt a traugeri gör. kath. templom- 
bői, hol a szertartást a helybeli gö­
rög kath. lelkész, a braődocki gör. 
hath, és az angol római kath. lelkész 
segédletével végezte. Majd plbucsuz- 
tatta a koporsónál álló édes apjá­
tól s anyjától, testvéreitől Mária, 
Anna s Józseftől és azok családjai­
tól, nagybátyja!tói Varga András és 
Jánostól (Homestead), valamint só­
gorától Krajnyik Andrástól (Mc­
Keesport) és széleskörű rokonságá­
tól.

denki igyekezzék előre 
lehetőleg a következő vasárnapon, 
mert as iskolahelyiség meglehetősen 
szűk s az elöljáróságnak tájékozva 
kell lennie a résztvevők számát ille­
tőleg. Az istentiszteleten borítéko­
kat fognak szétosztani, hogy a deb­
receni óéi református kollégium 
megmentésére szánt adományát 
mindenki abban helyezze el.

gáeiónak. Az egyházi 
után a hitközsg plébánosa beszedet 
intézett az ifjú párhoz, ennek kere­
tében nyújtotta át a kongreganisták 
ajándékát: egy ezüst nyakláncon 
függő szép Mária érmet Az uj há­
zaspár akiknek tanul Fedor Józaef 
és Király István voltak, az esküvőt 
kővető díszvacsora után Atlantic 
City be utaztak.

Kérelem a Pittsburgh! testüle­
tekhez! közénk. Az ellenség

rnisa feszült rajta e- 
békét szolgálta erős 
akarattal és sok sze 
Egymaga egész ám 
ért fel. ő volt a gener 
kifőzte a stratégiai te: 
6 volt a közkatona is. ; 
rehajtotta az ostrom 
pitány a legnagyszer 
tona, vitézül Jiadakczo 
ádázabb ellenség. - a 
lyomqr ellen. Nem g> 
le meghátrálásra ke 
ette.

Partoherb PartogloryA KALAMAZOO! MAGYA 
REF. EGYHÁZ KÖRÉBŐL

A pittsburghi református egyház 
elöljárósága felkéri az összes Pitts­
burgh! magyar testületek vezetősé­
gét, hogy kiküldöttjeik szombaton, 
azaz julius 22-én este 8 órára jelen­
jenek meg a református templom 
iskolahelyiségében, hogy Baltazár 
Dezső püspök fogadtatásának és 
Pittsburgh! prigramjának egyes rész 
létéit közösen megbeszélhessék. Az 
elöljáróság külön is meghív minden­
kit, akinek címét megtudja, de aki 
esetleg külön meghívót nem kapna, 
ennek a hírlapi meghívásnak alap­
ján jöjjön el. E meghívás valláskü- 
lömbség nélkül szól mindenkinek, 
mert Baltazár püspök látogatása 
nem kizárólag a reformátusoknak, 
bane máz egész pittsburgbi magyar­
ságnak szól.

Hitközségi piknik
HALÁLOZÁS.

A trentoni kathoHkus magyar hit­
közsg július 23-án, vasárnap a Sít. 
István lovagokkal együtt Trenton 
határában nagyszabású pikniket 
tart. Erre tekintettel az első mise 
reggel 6 órakor, a második mise 
reggel 9 érakor lesz. - Esős időben 
a pikniket a kővetkező vasárnapra 
halasztják.

KALAMAZOO, MICH. — A Mi­
chigan állam nyugati részein letele­
pedett magyarság részére szervezett 
kalamazooi magyar ref. gyülekezet 
körébe julius 8-án érkezett meg az 
uj lelkész s ezzel a kalamazooi gyü- 
lekóezet anyaegyházzá vált A lel­
kész julius 9-én vette át az egyház 
ügyeinek vezetését Úgy a beköszön­
tő isteni tiszteleten, mint azóta is 

^gen szép számmal látogatják a hf- 
ívek s általában a magyarság az is­
teni tiszteletet.

Rövidesen ellátogat a lelkész 
Grand Rapidsre, az ott lakó magyar 
híveinek össze tömörítése céljából, 
valamint Muskegon Heights«, ahol 
tudomása szerint már leányegyház­
ban vannak szervezkedve.

Mindazok akik eme vidéken lak­
nak, valamint Bangor és más váro­
sok magyarsága, bizonyára érdek­
lődni fognak ez uj egyházi munka 
Mtn. A lelkész time: 74» East Vine 
Street, Kalamazoo, Mich., ahová 
minden levélheti megkeresés inté­
zendő. A templom a MM streeten 

„épült, közel a 3rd streethez. Isteni 
tisztelet minden vasárnap délelőtt 
10 órakor, délután két órakor. A 
nyári hónapokban a magyar iskolá-

SHELTON, CONN. — Veres 
Ziigmond vesztette el hitvestársát, 
akivel 16 évig élt boldog házasság­
ban. Vasárnap, julius 9-én reggel 
még arról tanácskoztak, hova kelle­
ne kirándulnik, amikor a 37 éves, jó 
egészségnek örvendő asszony hirte­
len elhalványodott, s elkábult. Férje 
nyomban orvosért küldött, de mire 
megérkezett, szivszélhüdés érte, s 
pár pillanat alatt megölte. Szívba­
ját örökölhette, mert desanyja ép­
pen igy halt meg néhány évvel ez­
ek tt a szülőhazában.

Veres Zsigraondné Szántón, Aba- 
ujmegyében született. Amerikában 
mélyen sújtott férjén kívül sok jó­
barát, ismerős, továbbá komájuk. 
Rí már Jenő s családja, Magyaror­
szágon pedi bátyja: Gyula és csa­
ládja és széleskörű rokonság gyá-

vesefü és gyökértea A szervezet erősítő
A Partoglory elismert erősítő. Gyenge férfiak és 

nők ma úgy szokták használni legnagyobb sikerrel, 
hogy félpohár visbe beleöntenek egy kávéskanálnyi 
Partoglóryt és ezt az ily módon tápszerré változta­
tott vizet megisszák. Ilyen vizet isznak reggel, dél­
ben, este is. A Partoglory bőven tartalmaz vasat és 
foszfátot. Vas kell s vérszeporitáshoz. Megsoka­
sodnak használata folytán a vérben a piros vértes- 
tecskék, amik nélkül nem erősödhet a szervezet. A 
foszfát csontok, idegek erősödéséhez nélkülözhe­
tetlen. Egy üveg valódi Partogloryt 1 dollárért, 
hattal 5 dollárért küldünk.

Alis vau magyar otthon, ahol est • gyügyteát ne haaa- 
nálnák küké meg veeoaavarok esetén. A gyégyfúvek, gyöke­
rek, levelek, virágok, bogyók minden gyógyereje meg van 
ebben a teában, amelynek főeetje különösen vese ős helyag- 
béntalmab esetén hat áldé.eean A veeét tisztítja, munkája 
eőguéaére megerősíti. Mi a veee munkáját A vérnek a meg-

teetből való eltáro- 
eikerrel használják

------------------------------------------------ _ jok esetén is a vese
azabályee működésének biztositáaa az első cél, asért ajánlják 
wiilíjmhek s hólyag, valamint nemi bajokban szenvedők­
nek est, hegy használják e Partake ebet. Ebből a gyógyteából 
egy dobossal 1 dollárért, hattal ő dollárért küldünk.

Rendelje meg ezt a három háziszert az alábbi Sürgős Rendelési ■ íven, amelyen sok egyéb.-hasznos
orvosságot és egyebet is rendelhet.

A társasvacsora bevétele. Utána. A Parte kerbet különösen

A hitközségi társasvacsora 143 
dollár 51 cent tiszta hasznot jöve- 

; delmezett a hitközségnek.

CIMET kérnek a SZÜLŐ­
HÁZÁBÓL.

Az Ifjúsági Egyesület piknikje

A református egyházzal együtt 
működő Keresztyén Ifjúsági Egye­
sület kitünően sikerült pikniket ren­
dezett az elmúlt vasárnapon az 
egyik magyar farmon. Hays közelé­
ben. Dacára annak, hogy ugyanak­
kor Pittsburgh ban és környékén há­
rom más helyen is volt nyári mulat­
ság, a pikniken igen sokan jelentek 
meg, akik k gyönyörű időben mind­
végig kellemesen szórakoztak. A jö­
vedelem szép öszeggel fogja gyara­
pítani az Ifjúsági Egyesület pénz­
tárát.

RENDELÉSI IV VÁGJA ö!VÁGJA KI!Deutsch Mese (BakonytamáiO 
ezelőtt 9009 Fobon A ve. Cleveland 
címét kéri fivére Deutsch Viktor 
Bakonyiam ási, p. Gkzha thalom.

éttotja.
A* elhunytat Saller 0tt4 119 

Oak avenuei lakásán ravatalozták 
fel s ravatalát elborították a kegye­
let virágaival.

Férjének búcsúzó virágain kívül 
Mr. and Mrs. Catigon, Bosnyák Ma­
riska és nővére Erzsiké, Ssoszadik 
Károly és családja, ösv. Ling János- 
né, a Derby National Bank alkalma­
zottai, Miss E. Clark, Szuazadik- 
család, Mr. Abbot and Barbara. Cse­
repes L. és családja. Saller Ottó és 
családja, Mrs. Csulik és családja, 
Rhnár Jenő és családja küldték el 
virágadományaikat.

A temetés Julius 11-én reggel 9 
órakor folyt le. Rev. Plunkett szen­
telte be a gyászházban, majd a Szt. 
József templomba vitték, honnét a 
temetési szertartás s megható gyász 
beszéd után Szuszadik Károly, Szu- 
szadik János, Szuszadik Ferenc, Sal­
ler Ottó, Bablonka Bla és Karakó 
Géza ki vitték a koporsót a gyászko­
csira, melyet nagyszámú gyászoló 
közönség kisért ki a Riverside teme­
tőbe, hol a megboldogult magyar 
asssouyt őrök nyugalomra helyez­
ték.

T. PARTOS PATIKA, 160 Second Avenue, New York, N. Y,
Balázs Kacsok Berta Lee Ange­

les. Cel. 22 W. 9 str„ jelenlegi el­
mét kéri Dr. Schmiedtné szül. Ka- 
csóh Fatime, Dllői-ut 11$ fsz. 4. 
Budapest. 1 I

Kuadermetsch Csehországból ki­
vándorolt német család tagjainak, 
továbbá Gebhardt Károly st louisi, 
majd chicagói kertéssnek jelenlegi 
cimét kéri rokonuk Kundemátsch 
Gusztáv V. Szabadságtér 8.v Buda­
pest

Ambrose Jáaes Írjon azonnal 
édesapjának Gyarmatra, -Győroe- 
gye s külön üzenet van a számára. 
Írjon érte Grosz Jánosnak 2430 — 
14 str.. Canton, O.

Hirschsehn Béla William (Por­
ták) New York cimét kéri nővére 
ösv. Löbl Imréné ss. Hirsehson Her 
min Kossuth Lajos-utca 18. Zala­
egerszeg. i

Pasira Imrémé sx. Samu -Anna 
(Doroszló) Philadelphia Írjon uno­
kájának Vas Mihály BácsgyuUfalva 
Jugoslavia.

Nagy Imre • neje Jahess Erzsé­
bet San Francisco, Cal. cimét kéri 
Boknyik Kálmánná ss. Vadács Ró­
zsiira, Toronyalja 1. M Miskolci.

ban minden nap tanítanak, szombat 
kivételével. A 12-ik évöket betöltött 
növendékeket előkészítjük a konfir­
málásra.

Nem várt kitüntetésben fog ré­
szesülni az uj egyház: Most pénte­
ken este látogatja meg Dr. Baltazár 
Dezső debreceni ref. püspök, egy­
részt régi iskola társát s barátját. 
Virág István lelkészt, akivel 8 éven 
át együtt tanultak Debrecenben ez­
előtt 32 évvel, s az egyházközséget, 
hogy az ősi főiskola szegény diákjai 
részére segélyt gyűjtsön. Az előre 
közölt úti terv szerint a püspök jú­
lius 21-én, pénteken este fél 8 óra­
kor fog beszédet tartani a kalama­
zooi ref. templomban.

NYÁRI MULATSÁG.

McKeesport, pa. — a Ma­
gyar Társaskör az elmúlt vasárnap 
nagy nyári mulatságot rendezett a 
Bamóczky-féle farmon.

A mulatságon a magyarság nagy 
számmal vett részt s a völgy magyar 
nótától volt hangos s az 'árnyas tánc 
térségen magyar leányok s me­
nyecskék lejtettk a ropogós csár­
dást Horváth Gusztáv cigányprímás 
ugyancsak kitett magáért, mint a 
körnek egyik oszlopos tagja.

.FARTŐWILL gye 
-PARTOBRACET________________ férfiak részére, ára $2.00, 3 darab $6.00-------------------------
,-PARTOCYL kenőcsöt viszketés, pattanások ellen, áré $1.00, 6 adag $5.00—
-PARTOCOUGHOT köhögés ellen, árs $1.00, 6 üveggel $5.00------a----------
-KÁRPÁTI MELLTEA, egy doboz 60 cent, két doboz 1 dollár-------------------
-PKMETE cukorkát köhögés és torokbaj ellen, ára 86 cent; S doboz $1.00—
-PARTOS-féle rheuma-porokat és Partopain, árs $1.00 és $2.00-----------------
-PARTOSWEATET iZzadás ellen, ára $1.00, 6 üveggel $5.00-------------------
-ELZA VIZET, a haj természetes színének vieszaadőját, $1.00 6 üveg $6.00
-PARTOS-féle valódi DIÓFA OLAJAT, ára $1.00, 6 üveg $5.00 „.................
-PARFÜMÖT, rezedát, ibolyát, orgonát, rózsát, ára $1.00, $2.00_^---------—
-BAJUSZKÖTŐT, ára 50 cent, 76 cent__
-BAJUSZPEDRŐT, ára 36 cent; 6 doboz $1.00 .
-PARTOS-féle VILLANY GÉPET $4.00-től—6—8- 
-ARCFINOMITŐ PÚDERT, fehéret, rózsaszínt vaj

sr.< =

CALIFORNIA! SZŐLLÖ
rendeléseket szeptember-októberi 
szállításra már elfogadunk a mos­
tani alacsony wholesale árak mel­
lett káré számra. A bexokat ingyen 
adjuk. Minden szőllő szállítmány az 
állami szőllő inspektorral lesz felül 
vizsgáltatva és csakis az 6 jóvá­
hagyása mellett szálHttatik. Miért 
fizessen ügynöki províziót, mikor 
tőlünk első késből kaphatja egye­
nest Calif ormából jutányosakban, 
írjon még ma ár ajánlatunkért. 
LOUIS ANGYAL A CO., 700 L 
Street, Sacrmmeate, California.

10—16 és $26.00-ig
krémet, ára $1.00

ÉRDEKES ESKÜVŐ.

SO. NORWALK, CONN. — A 
Beregmegye botragyi születésű ősv. 
Varga Jánosné fia Sándor éaVenzia 
iVktőria julius 6-án esküdtek egy­
másnak örök hűséget a Szent Jó­
zsef templomban. Tanuk voltak: 
Anthony Gueriere ős Miss Jennie 
Christieno, akik az esküvő után .el­
lopták a menyasszonyt s csak vagy 
egy óra múlva találta meg őket az 
Ifjú férj a Roton Pointen. Onnan 
azután hazajöttek ősv. Varginé la­
kájára, ahol lakodalmi vacsora volt. 
Azután a megtréfált fiatal pár hoss- 
szabb autókirándulásra ment, viss- 
ssaárkesásük után a Waist Bros. 
í»™*« egyik tulajdonosának bé«4. 
ben rendelték

—PARTOPILE aranyér ellen kenőcs, ára $1.00, 6 
._PARTOPASTÁT, a legkellemesebb fogtisztitót,
-PARTOPAIN No. 1. fájdalomcsillapító, ára 60c„ $1.00---------------------------
.-NOVET, ágybavizelés elleni szert, ára $1.00, 6 doboz $6.00------------------- -
..PARTÖ-VmO, üvegje $2.00. 6 üveggel $10.00 ---------------------------------------
._PARTOS-féle Egri Császár Szemvizet, üvegenként $1.00. 6 üveggel $6.00 „ 
„PARTOS-ASTHMA, nehéz lélekzés ellen, üvegenként $1.00, 6 üveg $6.00

[arab $5.00

f Vaskó Julia a napokban pom­
pásan fejlett fiúcskával aján­
dékozta meg.

A fiatal mama és férje szíve­
sen köszönte meg a sok gratulá­
ciót. Bőven kijutott az üdvöz­
lésekből a közbecsiilésben álló,- 
népszerű nagyszülőknek: Vaskó 
Ferencnek és nejének is. A kis 
fiút Várlaky Sándor r. kath. 
plébános Béla névre fogja ke­
resztelni.

Küldjön pénzt most az 
ó-hazába!

PéasMUőel readaaerüak eleső, összesen. 3 2' .*-8 < ft

161 165 161 167 173 178 A fenti rendelés árát vagy&_—MIW he 
MWUievák centet itten küldőm.dollár

értesítés. íeOO Jugmlév heeeee
NevemHW» re«*» N

100,000 aeeteáhÉrtesítjük Fairport, 0., Paines- 
yille, O. előfizetőinket, hogy akroni 
irodavezetőnk szombaton és vasár­
nap fel fogja keresni a hátralékos 
előfizetések céljából. Kérjük fogad­
ják szívesen.

Tisztelettel
A Szabadság kiadóhivatala. 

.________ 167—16»

-Állam.LakhelyHázasára és utca vagy BoxVidékei páwifcHUii. 3 05 2Un N2 B r*
2 2;« £.N 2T stHA AZ Ó HAZÁBAN

lakó rokonainak, hozzátartozóinak, 
vagy ismerőseinek «pontos cimét 
meg akarja tudni, vagy pedig'us

be uj otthonukat. 
Varga Sándor ugyanié aa említett 
garage vállalatnak már évek óta hű­
séges munkása.

A fenti Sürgős Rendelési íven jelölje 
nevét, pontos onnét, mellékelje a pénzt »

akar, írja meg m3 g-
az ivet a ki

óhazában bármilyen természeti do­
logban pontos felvilágosításra van 
szüksége, forduljon hozzám. A leg­
újabb és legszebb magyar népdalok 
nálam olcsón kaphatók. 6-ha- 
zai és közjegyzői ügyeket szintén a

A Munkások Barátja
THE LOOT IMESTKKT PARTOS PATIKA 3 W = -1.3 8= ^t$PAM-EXPELLER$

O SC N
mtoeabban és legjutányosabban 

I Timre: user BUCKKY* ROAD S"3írjon e Védjegy IUg. U. S. Pat. Off. 160 SECOND AVENUE, NEW YORK, N. Y.clrvkland, o,
ALEXANDER M1HOK Täbb mimt SO év éta

világhírű661 Dollar Baak BaOdág,
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- HAMBURGBA
S. 5. LITUANIA indul     __ Julim 26
S. S. POLONIA indul________... Augusztus 9

■kik elmaradt vary «'V_ 
ssártnaső utókövetkeiminyek, 
okosabban teszik, ha orvosaigér 
helyre fordulnak, melynek címe

■kik elmaradt vary fájdalmas havi betegsáyek és ez ezekből 
-7 - ", - »tények. gyengeség miatt szenvednek, leg-
okoaabban teszik, ha orvosságért, segélyért ■ régi, megbizhstó 
helyre fordulnak, melynek enne: * -

VÖRÖS KERESZT PATIKA
8901 Buckeye Road, Cleveland, Ohio

írjon billiómmal, küldjön bfe 10 cent bélyeget és akkor ti- 
toktartáa mellett válassolonk és küldünk siagy Orvosi Tanács 
adó könyvet és árjegyzéket. •zitlábas pesti gyerek, akik va­

lamennyien eljöttek elbúcsúz­
ni az ő kedves Pedlow bácsi­
juktól. ' *

Lent a hajóállomással szem 
ben állottá^ fel a postások, a 
Jótékonysági egyesületek kép­
viseletei és sok-sok szegény 
pesti ember, akiket1 szintén 
megsegített Pedlow. A rend­
őrök sem minden meghatott­
ság nélkül állottak fel, hiszen 
nekik is

melyet Toefel István rendőr 
főfelügyelő vezetett, feszesen 
tisztelgett Pedlow kapitány 
nak. Majd előlépett Meinig 
Gáspár rendőrtanácsos s a fő 
kapitány, a tisztikar és a le

I ü esze ti gümőkór — a melyhez 
Ia köztudatban is ismert csont- 
!**un, a skrofulózieon kívül az 
I ívarszervi gümőkór, a mell- és 
I hashártya gümősödéee, továbbá

HAMBURG
KBevetleti BEoUrtUat a nagy—erfl ni 
“O" hajakkal. Europa mln4ea rt—it 

elérheti Általuk.
OROPESA Jut. ZZ, Rúg.», Srtpt. S0-
VANDVCK ................. ...................JüL fi.
ORBITA Aug- 8. Szept. f. Old. 14. 
OROUNA Aug 12. Azept H. Okt 21. 
Közvetlenül Cherbourg. .Southampton 

» — Hamburgba.
Csupa csukott kabinok. Külön BU 

néiktlL

hashártya gümősödéee, 
a bél- és tüdőtuberkolózis bizo­
nyos alakjai tartoznak — épp
olyan népbetegséggé, épp oly 
országos «apássá lett, mint a 
tudövéaz. Ez a szörnyű, baj lég­
in káblf a táplálkozásában, tisz­
taságában, g o n <l o zottaágában 
lrrmigyolódott gyermeksereget 
sújtja. Vannak vidékek, váro­
sok, hol egyetlen egészséges 
gyermeket sem találtunk.

A gyermekkor sebészi gii- 
m(»kórjának kérdése nemzetgaz 
dasági, felebaráti, szociális, hu- 
manitérias szempontból az em­
beriség egyik legégetőbb prob-

EURÓPÁBA
Ariiéi híjéit g-yakerj isduláaa

plWRmSTAR
gényaég háláját tolmácsolta 
azért H sok jóért, amivel Ped
low a budapesti rendőrség ar 
ra szoruló tagjait támogatta.1/avtiéón zré A1 „ m r.jutott az amerikai 

y és amikor le- adományokból, 
i, jóságos ke- A Dunakorzón apró gyér­
eit az arcán, -meksereg kiáltott háromszo- 

1 ros hip hip-hurrát Pedlow ka 
íny üzenete. pitány fejére. Kis nyomoré* 

i gyerekek álltak egy helyén, 
tyta a szállót, Ezek is sokat köszönhetnek a 
nkatársa meg- kis kapitánynak, 
lit üzen búcsú- Arvagyerekek könyektőt 
*na*- fuldokolva énekelték aZ a me
megszerettenfl^rikai himnuszt, Pedlow kapi- 
:át- — felelte, tány lehajolt hozzájuk és meg 
itt kell hagy- cirógatta, csókolgatta őket. 

slesség vissza Töméntelen virágot adtak át 
Nehéz szívvel neki. Tiz gyermek cipelte utá- 
igyarprszágot, na.
vagyok azzal, Egy helyütt két hároméves 
tt a szükséget kisleány állott rózsaszín ruhá- 
igyek, de to- ban. Mikor Pedlow hozzájuk 
emezt viselem ért, megállóit és megcsókolta
torsát áe oda őket.
««tessek, ami — Hip-hip-hurrá! — sely- 
y itt minél ke- pitették az apróságok és az 
szenvedő. Re- egyik aivitó hangon hozzá- 
inkám sikeres tette:
reménnyel bu- — Báci, adjon cotoládét! 
a r o rszágtól,
- úgy hiszem A hajónál,
viszontlátha

og embert és Az Eötvösién hajóálloAá 
edőt találok son várták Pedlow kapitányt

Pedlow kapitánytól a ma j 
gyár nemzet nevében Appo-i 
nyi Albert gróf búcsúzott. A 
többi urak is hálásan szőritől- < 
ták meg búcsúzóul kezét, a 
mellyel apnyi magyar könyet 
szárított fel.

A postások zenekara az!

ve»»!
New YertcMl

Ckerbourgbe m Southernptonbs:

OLVmVc«

A gyermekek búcsúja ROYAL MAIL
STjCAM PACKET COMPANY

SANDERSON a SON, INC., A sínt«. 
SS tiMtmir New rm

117 W. weehlngten Bt., Chlcafe 
Vier I hilri --------,------  1|il|

BUDAPEST, jul. 4. (“Az 
Újság” tudósítása.) Messze 
Afrikából jött egy szürke 
hajú, egyszerű khaki forma­
ruhás. mosolygós szemű ur és 
egykét hónap alatt megismer­
te és megszerette egész Buda 
pest. A Ritz-szállóban lakott 
»autón járt. Mégsem akadt 
egyetlen irigye sem, mert a 
kényelmes szállóban csak ar­
ról gondolkozott, hogyan se­
gíthetné meg ennek a nagy 
városnak töméntelen nyomor­
góját És autója csak oda rö­
pítette, ahol gyors segítségre 
volt szükség.

Pedlow kapitány nemes 
munkájáról nem kell sokat 
beszélni. Beszélnek arról két 
esztendő eredményei. Nincs 
ember Magyarországon, aki 
ne érezne szivében melegsé­
get ha a nemes amerikaira 
gondol Az Egyesült Államok- j 
kai Magyarország még nem is 
kötött békét, amikor egyik 
legnagyszerűbb fia eljött ide 
közénk. Az ellenség unifor­
misa feszült rajta és mégis a 
békét szolgálta erős hittel, 
akarattal és sok szeretettel. 
Egymaga egész ármádiával 
ért fel. ő volt a generális, aki 
kifőzte a stratégiai terveket s 
6 volt a közkatona is, aki vég­
rehajtotta az ostromot. A ka­
pitány a legnagyszerűbb ka­
tona, vitézül «hada kozott a leg­
ádázabb ellenség, a magyar 
lyomojr ellen. Nem győzte le, 
le meghátrálásra kényszert- j

Segített gyermeket és aggó, 
kát. Enni adott az éhezőknek, 
pénzt a szíikölködőknek és ru­
hát a rongyosoknak.

Amikor idekerült, a nyo­
morgók városa volt Buda­
pest. Nem rajta múlott, hogy 
most. amikor etlhagyja, még 
mjndig volna segíteni való. 
Pedlow kapitány elmegy, 
mert aki ideküldötte, a nagy 
Egyesült Államok, visszahívja 
és a katona megy vissza. Itt 
hagyja szegény Magyarorszá­
got. de megígérte, hogy nem 
fogja elfelejteni, sőt megtesz 
odakint, gazdag hazájában 
mindent, amit csak megtehet 
értünk.

AMaacANLnra

Yorkból PlfBwU,
Cherbourg it 

•MONGOLIA “ul. I 
MINNE* AHOA (Ml
•MANCHURIA2, Au«! 
ST. PAUL AUS. 1Í. 
•A 1 MStSly ftHeirre

Homburg b«: 
». Aue. M. Ok

lémája. Míg a nyugati nemze­
teknél a baj gyógyitáeára és el­
hárítására szolgáló intézmények 
légiója áll, addig nálunk e té­
ren nem történt semmi.

Dr. Verebély előadása után a 
társaság főtitkára dr. Lévai 
Tibor ügyvéd, aki esztendők 
hossjfu sora óta dolgozik a 
gyermekvédelem terén, számolt 
be az egyesület áldásos műkö­
déséről. ,

— Mivé lett a pénz, amely

AMHOCAU**

MAGYARORSZÁG

New Yorkból
Cherbourg it Alllllpboi

LAPLAND ..óul. SS. Aus- *. Snot. SS 
FINLAND.. Aue. «• SlípL t. Okt. 1« 
ZEELAND Aug. 1t Si.pt. 1«. Okt. tl. 
KPOONLANO Aus. IS, Sglpt. Z3 Okt. ZS 
GOTHLAND (Sinkt AltwirpSo) Srp. 2 

Hamburg, Libeu és D amiig bi: 
SAMLAND (euk 1-lS MZL).... Aug. 1.

Muimi ki rekeaalt SukSpiSóI kS- 
eyiimii gSäSmnkin. BurApal figyna- 
Srink «Rutein.k mIndia rlmtptit.

Ja «ul mutt mohák, stveaetae tármlgek. EIAiSkeny ilkAlmuottik. 
kik Urnáik •» On inymyelnt. tt- 
Se klód J«k »utAnyM áru prepaid Je­
gyeink irtat.

Hajóiaóulíiok New Yorkból»

Holland-America
M STATE STREET, NEW YORK,Virágerdö a Ritz ben.

Pedlow Jcaoitány ma este 
Kora

mely meghal fümötma».

utazott el Budapestről, 
délután óta sokan keresték fel 
Ritz-szállóbeli lakásán. Ma­
gyar hölgyek és urak, akik se- 

I gitették nemes munkájában, 
i De jöttek kopottas emberek, 
feketeruhás, fejkendős asszo- 

I nyok és sírva mondottak isten 
i hozzádot a jószivü “kis kapi­
tány ”-nak. Kislányok virág- 

; csokrot hoztak neki s szobáját 
-és a szálló hallját csakhamar 
valóságos virágerdő borította

PASSENGER DEPARTMENT

. A jóság dimdalut ja.

A mikor Pedlow kapitány 
kilépett a Ritz kapuján, finom 
leány hangok hip-hip-hurrát 
kiáltottak. Magyarruhás kis 
lányok szórtak virágot a lába 
elé. Végig a rakparton dísz­
ruháé rendőrök álltak sorfalat 
és a kordon mögött apró gyer­
mekek sorakoztak. Sok-sok 
egyforma ruhás kisleány és 
kisfiú, cserkészek, pártás, ma­
gyaréi h ás leányok éa még 
több fogyatékos öltözetű, me-

Schlachta Margit, Brentano 
amerikai követ a feleségével, 
Mrs. Thompson, a jótékony i 
anrol_ hölgy. Károlyi György 
gróf és Neugebeuer Vilmos, a 
Gyermekvédő Liga elnöke.

Pedlow kapitány a postá 
sok csoportja előtt megállóit- 
Demény Károly posta- és táv-

3mxeh XLne ! megvolt, mikor gyilkolni kel- 
I lett és értéktelenné vált, mikor 
i gyógyítani kell a nemzetet 
; gyermekeiben — hangzott a 
I főtitkári jelentésből. — Ma­
gyarország a béke boldog évei­
ben a gyermekvédelem terén 
sok tekintetben előljárt a kül­
föld előtt példaadásával Csak 
fájlalni lehet, ha a pártioskodás 
és a felgyűlt méreganyag a ma­
gyar társadalmat felbontani 
igyekszik és széthúzásra izgat.

CIHÁI* ..........................Julim SB-de
fcSXOftlS .............. ......... Aug. 1-áR

Tr letzt be:
Marikéit * ink ' UiSrEirmlÄ

Magyarországba 8 nee alatt.
A' viuüff 2 leggyorsabb ArtAid ha- 
jA»r.ak egyike indul New Tót­
ból mindtn kedden. 2-ik oesdtiyn 
utasok kabinokban. Kitűnő korty 
ha. — Kényelmes ebédlők, de- 
bén y zó és Ülőt ennek. Nem kd 

francia vlsé.
MAURETANIA, AQUITANIA, 

BERENCARSA

Gyere járat Magyar óra ságba
• nap Budapestit-

niattir telefonkészüléket nyúj­
tott át neki emlékül.

A rendőrség disxszakasza, a

utalókat «• Budapestre.
lenek utána. Egy nagybaja 
szú postás megtörli bajuszát 
a könnyektől.

— Istenem. — sóhajt a ha 
jó után — mikor jön megint 
egy ilyen jó ember ide.

A zenekar a Rákóczi-indu- 
lót fújja. Nehezen megy. A 
kis zenészek simák és sir min-! 
denki. Felnőttek és gyerme- 

I kék és Pedlow kapitány a ha- 
! jóhidon.

A jóságos Pedlow kapitány­
tól sírva búcsúzik Budapest. 
A hála könnyeit adja utrava- 
lóul Pedlow kapitánynak. És 
olvan-embernek, mint ö. ezek 
a könnyek értékes gyöngyök.

l.n*kSlta

Legalább a gyermekmenté* te­
rén találkozzanak öesxe a ma­
gyar lelkek,

A közgyűlésre egyébként az 
igazságügyi-, a kultusz- és nép­
jóléti miniszter is elküldték

Midin foc latint ttcyh. 
m o French Line helyi >Ä5iforduljon 

tghes. Vii
Társaság irejéjáfce«
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N XO’ Nyolcvanezer gyermek halt 
meg 1921-ben. Némely vidé­
ken egyetlen egészséges gyer­

mek sincs.
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BUDAPEST, jul. 4 (Az Est 
tudósítása.) Szomorú beszámo­
lót tartottak vasárnap délelőtt 
az Akadémia nags- üléstermé­
ben. “A Gyermekekért” Orszá­
gos Gyermekegészségügyi Tár­
saság évi közgyűlésén. A jö­
vendő minden ígérete és szép 
reménysége, a derékban ketté­
tört nemzet egyetlen vigaszta­
lása: a gyermek katasztrofális 
pusztuláséról hangzottak el sza­
vak, melyek a dunaparti tudós 
palota üléstermében egybegyü­
lekezettek előtt a magyar jövő 
rettentő sivárságát tárták föl.

— Míg 1920-ban 1—7 éves 
gyermekek közül — mondotta 
elnöki megnyitóbeszédében Lu­
ki« György v. b. t. t., nem­
zetgyűlési képviselő — 66.580 
halt meg, 1931-ben 80.220 ilyen 
kora embercsemetét tettek ko­
porsóba Csonka - Magyarorszá­
gon.

— Kétségtelenül megállapít­
ható tény az, — fejtegette a 
gyermekkor sebésai gümőkórjá- 
ról tartott előadásában dr. Ve­
rebély. Tibor egyetemi tanár — 
hogy a háború kapcsán "a se-

Sá 00 3 »a 0:<
< 5* 8 2-e-3 ET ST

P PN S3 s

X» trur Itt van-a nagy üj csórna
Melyet sok ezren kértek tölünk

WÁLASZUL az asszonyoknak, akik
• t___ *____ a ni__ . • I«—■

8»- N S3<6.O0q
»3d

93. 50 33 3 £.p3Zai “iB-yíil3*2 »>3 t' < (t N » < 7?«'$'5 p. «r (B X1
(jq'D.S3 (t> S3 ,vS.3*M Azok, akik a fehérneműt kifőzik, 

elégséges Rinso oldatot öntenek a 
katlanba, hogy olyan habot nyerje­
nek, amilyent saeeretnek.

Akiknek mosógépük van, azért 
használnak Rinsot, mert nincsen 
szükségük dörzsölésre még azokon a 
helyeken sem, amelyek különös fi­
gyelmet igényelnek.

A Rinso a darabos szappan helyét 
foglalja eL Használja a mosás min­
den egyes részénél Kérje a fűszere­
sétől a nagy aj csomagot még ma. 
Lever Bros. Co-, Cambridge, Masa,

X-N 5-0.0*55' STstj c3 2. ' országszerte Rinsot használnak, 
ezt a nagy aj csomagot hoortuk for­
galomba. A családi mosás minden 
.1NOW T 
munkát.

As asszonyok milliói, akik beáztat­
ják ruháikat, agy találták, hogy a 
Rinso minden piszkot el távolit. Ásók­
ra a helyekre, ahol a pisaok tényleg 
a legmélyebben van benn — egy ké­
véé márna Rinsot dörzsölnek rá s ez 
• piszok iz ki lasz öblögetve.

<53 -t fi
e <5 «<isg SB eV Esi 35 5**-S'rr -I
Pa § ^=V<< 3 Rinso végzi el a
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HIRDETÉSEK
ÁRSZABÁSA.

JESTETÉ3. »PyAT g-
ELLÁTÁST NTEK «W 

bútorozott szobák, 
LAKÁSOK 1

ABADSAG

MUNKÁT KERES FÉRFI

óhazában’ tanult m«*4rt* *» hen- 
■ áSíiió alkalmai*« krree vtdekti

«HASÁBAN tanult lakat«, körére 
»« plumber Állandó munktt keres. He­
reiek "Munka" leltekre «71» Buckeye 
ÍUL. Cleveland, ó. ehnsenddk.

tl-SOt

SÁGI HIRDETÉS
Sí*

^ fc
--------- ------ - Jé otthont keres. F1-

,, « a «érint. Cím: “J&
1$ Cockeye Rd.. Cleveland.

MUNKÁT KERES - NO.

ÜZLETI '.AMIM

„«ette, teáikra
SSo Síi-mist.*, Cleveland, O.

165™ 167

65 AKBR. közel ^
sen felszerelve, 8 cwUAdcs 
cserélendő.' I!M Denison Avo . CIsvs- 
land. O. Telefoss Homlocx ^

HIMLER ÉNYB1M
hé rom ^vl megszavazott. de még fel 

nem vett kamatjaival
RBNDKIVVL PLAUÓ 
Jl*TANTOSA> CUMUV.

Hm. Lidi RAU
B. V22. Holdon. W Va.

Voland.

fss! friee. 25Ä3-R- -- ——- ,__
1609 LORAIN AVE. — Teleire»:

Central 9099-W.

LEirtS. OGTNOKOK CT- ko,.k KM fős. HM
SE MUNKÁT NYER, «laud. O.

„ varr BERBRAPA PAR- 
HÁZ VetT ÜZLET VÉTELÉ 

ELADÁSA. 07LET1 ALKAL- 
K. TÁRSAT KERES.
»er ti .69. háe. ni ne M.Ttl 3f

házimunkára ajánl - 
Newark Ave.. Cie-

Naryakt. hattoMI «ml.« Wir* 
MH » lenti Arak We«.rere «j 
Hu«. AFRO HIRDETtS EL6- 
r FIZETENDŐ. _ . .

Telelem Ileve le ed Ok.
eat«! 1231.
A Snkel.lt fttWereKll 
8718 BUCKEYE ROAD.

I ■ SsaWrej- 
■tee Reed. 
Mate SSM,

— Tale.

MUNKÁT NYER — VÉREI.

HAZULRÓL eaerreutt kómüvea 
~fleiliHtl munkára aionnal feledte- 

Untoo fiiét ke. Pbo"»- 1L-
Franklin SL rerner »th. Albert De- 
eoittractlnt platterer. OaklanAO^

tanuljuk m*r a borbkly 
lemet re fkllB nappali tanfolya-

Jöl Bret« meeterek«. Na^krrei-

Ceveland. O. i«$—irr

KERESÜNK 
magyar és román 

munkásokat 
jstrip millbe, vágógép 
kezelőket, Roll hand 
és roll mill munkáso­

lt.

Jő fizetés, állandó 
munka.

Kényelmes házak 
aládos emberek ré­

szére.
Jelentkezzen azon- 
il.

tWEST LEECHBURG 
TEEL COMPANY 

Leechburg, Pa.
A m. n.—áll

I EGY házaspár farm munkára fehré
' tetík, jő hely megfelelőnek. Jelentkez- 

2621 Lorain Ave.. Cleveland. O. 
___________________ 167-4»

FARMARA keresek egy nőtlen vagy 
embert, aki érti as öessos farm 

_ lkát. nfa lányosnak »46.00 harmata, 
ívebb felvilágosítást ad Farmer, car« 

Szabadság. B0x 644. Pittsburgh. Pa 
167—69

GYÁRI CAFETERIABA SZAKÁCS 
KERESTETIK 

vagy német előnyben. Je- 
délelött 9 tői délután

9MAN BLAU FAI 
CO.

73-3: utca és Perkins Avenue. 
O. 16<

FÉKSEG6D felvétetik, lehet most ér-
itt is. Jó fizetés és eHátAs.-----

Rd . Lakewoood, O. Lak«

IUNKAN4LKÜLI EMBEREKET 
™nk minden város és pléz»n. 
jzerek. italizesitök és házi 

szükséglet! cikkek eladására. , 
KERESET. ÁLLANDÓ FOG­

LALKOZÁS.
_ feltételekért és - árjegyzékért 

még ma. aa alábbi címre. 
APPOLO MEDICINE CO.

>12 So. West End Av. Detroit. Wish

s. p -̂ Bi

25 GYAKORLOTT
gépkezelőt keresőnk. Sok 

munka, jó fizetés. Jelentkezzen
S. KORACH CO.
24-flc utca és Superior Aue 

Cleveland, O.

MUNKÁT NYER Nő.

körülbelül 16 éves, an- 
ilul beszélő leányt álta- 

házimunkára és 2 
gyermek mellé fel­

kelni felvétetik. Jó ott- 
ígfelelőnek. Telefoi 
458-R, Cleveland

- 164 V 165—16;
ÍVES farmer házvezetőnőt ke 

Most érkezett előnyben. S2‘ ‘
s. Megtetszés esetén hJ_______
kizárva. Csakis olyan jelenthez 

aki a farm életet szereti- Jo» * 
Perry\ Q.166.

_yelni felvétetik. 
I "óra után e címen:

' O.

-26 ÉV körüli és attól Idősebb le 
általános házimunkára fi*
1 nem szükséges. 10M7 

Cleveland, O.
Sophia
lS^-S»

50 Leányt Keresünk

juk a gépkezelésre.
Jó fizetés. Állandó munka, 

entkezzen

S. KORACH CO.
t 24-ik utca és Superior Ave.

Cleveland, 0.
167—176
■

KIADÓ LAKÁSOK.

MINDEN kényelemmel ellátott buto- 
rozott szoba, konyha használattal, fia­
tal párnak kiadó. 4003 Whitman Ave.. 
(West Side). Cleveland. O.

167—49

ELLÁTÁST NYÉK.

HAT tisztességes férfi, kik olcsó bur- 
dot akarnak, szép tiszta otthont nyer- 
nek. 2045 W. 47 Str.. Cleveland. O.

$ - 167—6$

KEKESTBTÉS.
RUCK GYULA. 32 éves. tótkomlóai. 

volt textil gyáros, aki 12 év előtt jött 
Amerikába, keresteti rokona. Gasperik 
Istvánné. 9305 Cottage Grove Ave.. Chi­
cago. ÜL 167—«9

KÉREM az Alpha és környékén lakó 
szivar csinál*juhos értő egyéneket, hogy 
a saját javukért jelentkezzenek az Iro­
dámban. Gurkovics József. Cor. Central 
and Boulevard. East. Alpha. N. J.

V 167—49.

P6LCZ JÓZSEFET keresem, kinek 
1909-ben szalonja 'volt Cleveland ban a 
Buckeye Roadon. Kérftn elmét rögtön 
tudassa vetem. K. L 1930 Parson A ve.. 
Columbus. O. 167 68

FORRÓ SÁNDORT. Pozaonym . Vága 
köxsérit fontos ügyben Wresem Ké­
rem 4L vagy földiáimét címét velem tu­
datni. Cím: K. I. 1930 Parsons A vei* 
Columbus. O. 167 68

FÜLÖP LIPTAI, Heveem , sirokl ill. 
keresem fontos ügyben. Kérem ót vagy 
a róla tudókat elmét velem közölni. 
Sándor Liptai, Box 87. Zeigler, ül.

167—6»

Keresem fontos hazai ügyben LAZAR 
JÓZSEF. Perény. Abaujra. Ut óccsé- 
met, ki állítólag Canton. O.-ben viibe 
fűlt. Kérem mindazokat.’ kik tudnak 
valamit felőle, értesítsenek. Márton Jó- 
ssefné lázár Ilona. 2789 E. 93 Str.. 
Cleveland. O 166. 16 70

MARY CSORDÁS az ÜL Futskár szla­
vónig lakos, tudtommal Clevelandtym 
lakik. Kérem Ót vagy ismerőseit címét 
velem tudatni. M Herzanyák, 790» 
Woodland Ave.. Cleveland. O

166—68

KERESEM Jenei József Veszprém m. 
Somlyó Jenei unok* bátyámat Legutóbb 
Detroitban tartózkodott. Kérem öt vagy 
a róla tudókat elmét velem közölni szí­
veskedjenek. Frank- Jenei, B- 72. Cos­
hocton, O. J65—i<7

TÓTH JÓZSEF és István bátyáimat
Abauj megye Alsó-kékedi illetóségtieket 
keresi testvérük Teréz és János, fontos 
hazai ügyben. John Tóth. Box 12 Sítek- 
rille. Pa. 1 «5—1*1 .

KERESEM Süveges János és Szabó 
Jánoct. Hevesmegye Márkáz községi föl­
diáimét fontos hazai ügyben. Kérem 
őket saját érdekükben címüket velem 
tudatni. Paul Petrtoyecz. 1283 Curtis 
81. Akren. Ohio HZ-U1

HEFFLKR MÁRIÁT keresem, aki 191$ 
érben New Jerseyben nálam volt szolgá­
latban. Kérem öt. hogy elmét velem tu­
dassa. 8. B. J-. «71» Buckeye Road. 
Cleveland O. 165—47

JARFAS JANOS Györmegye. pázmAn­
di születésű sógoromat keresem ée ké­
rem. hogy tudassa elmét néniével. Tud­
tommal a New Jersey állami Bernards- 
allban tartózkodott. Kérem Ismerőseit 
is a címét tudatni. 9abó Ferenc. 2765 
McCurdy Ave., Cleveland. O. IC—67

LEVELEZÉS.
TUDOMÁSÁRA adom azoknak, a ki­

ket illet, hogy az óhazában éló nőmtől 
Molnár Erzsébettől törvényesen elvál­
tam és itt özv. Takács Jánoenét. ér- 
rarcsai ÜL Erdei Annát. Kalamazoo. 
Mich. Szatmárhegyi Szabó Lajos .

SZÍVESKEDJENEK
”>ldó Mihály. Baffl János. Vadász 
János. Cálfy Albert, kik ismerik e 
négy embert megírni mindnek egyen­
ként addresszát s megmondani ne­
kik standomatják újból a Mrs. Mike 
Horváth burdját.

HORVATH MIHÁLY
B. 60S' Lynch Mines ,Ky.

165-170
A------ - , 1 I. ........................... . mi 1

Óbecse, Bocs-Bodrog megyei
Q74tpc György voltbZUVb férjem
Nagyon jől mentem férjhez.
Pool room, étterem, «tálloda-tu- 

lajdonos vett nőfii. Szakács, moso­
gató, 4 felszolgáló leány áll ren­
delkezésemre.

Áldjon meg az ég ura.
Bodda Miklósné 

Szmetaaovics Eszti
CAFÉ MATE WAN CAFÉ

Matewan, W. Va.
165—167

BÚTOROZOTT SZOBÁK.
CSINOSAN bútorozott szoba fiatal 

embernek vagy gyermektelen házaspár­
nak kiadó. 2912; Éast 104-ik utca. föld­
szint. Cleveland. O. 165—67

SZÁLLODÁK.
HOTEL LORAIN

W. 2tth St. ée Lorain Aye. serek, a 
West-Aide szivében.

’ Modem tiszta szobák. Napi, nett, vagy 
havi bérletre, koszttal vagy anélkül. Át­
utazók nagy figyelembe vétetnek. Nyit-
va éjjel • nappal.

HIRSCH GYULA, tulajdonos.
TeL: Lincoln 475Í

ELADÓ ÜZLETEK.
ELSŐRENDŰ ' saloon, lunchroom. 10 

szoba berendezve, 8 szobás lakással, fö 
utcán Detroitban. szemben gyáraikkal, 
táncterem, jutányos át-on eladó. Hozzá 
értő embernek aranybánya. Tudakozód­
jon személyesen vagy levéllleg. Elek 
Karoly. 78X5 West Jefferson. Detroit. 
Mich. 1«1—«S

PíKÜZLET. minden gépezettel, fel-. 
$ szereléssel olcsón eladó; esetleg társat 

la beveszek. MagyaZ vagy német pék­
nek aranybánya. Andrew Oemähiy*

. ^rity Bakery. IF Spring Str., OUg<pity%

EGY Jó forgalmú szalon eladó. Cím 
. megtudható a Szabadság Buckeye Rd.-i 

irodájában, Ctoveland. O.
J 197—69

ELECTRIC SHOE Répzlrtns, oj *«- 
i Sekkel, máa munka miatt olcsón eladó.

16 ittlét »I jsmsi embernek. 2318 St. 
- Clair Are., Cleveland, O.

166—6$

KÉT HOTELOM kflstil az egyiket el­
adom.Az egyik 16. a másik 22 szoba, ele­
gáns ebédlővel -egybekötve. Miután a két 
üzletet egyedül vezetni nem bírom, haj­
landó vagyok bármelyiket eladni esetleg 
egy ttgsteeaéges társat is elfogadok, 
vagy a restaurant külön is átvehető. 
Ha érdekli önt ezen hirdette, úgy ír­
jon vagy keresse fel Mr. Hirschet. a 
Hotel Lorainban. Lorain Ave. és W. 28. 
SL sarok, Cleveland. O. ^ 165—67

CIPŐ ÜZLET mssyarStegyedben, for-
ZzJmae helyen «siet felhasyla miatt .»cmnil eladö. ügynökök, kiiirva. IMII

MOM5RJ» KST USALAVOS HÁZ. min­
den kényelemmel, nagy telek. elfcaUn*» 
esy míalk két caalMwr*. Kave».« ut.

------ — kllArva. Tulajdonos: 1813
O.

V 165—16»Colfax Road. Cleveland.

TÁRS KERESTETIK

landtö
AKER. 60 mértfeWnylr. Vleve- 

«61. es «ms« Iérmé*. JO.«* f» 
k vele mennek. Beetles sa­
il lenért ek-eerélendrt. C l.
............................... lit. Ole, eland

1ST-—69

A MAGYAR VEGYÉSZETI IPAR 
FEJLŐDÉSE.

E. PerbyehH

r Anno.. .■ .... IHM Je lent ike- 
nyen aleeeonyabbak. táearoljon mom 
írjon Isail oleeóelgokat . tarta'maso 

------- nkdrt. A. R Martin » Sou.

“. m. n, ail.

ELADÓ TARQYAK.
«0 AKKR Orettf rHtoesíályu Mid. «ok 

épülettel. 3 fUtnl Ml. I fejde Uhén. 
mindenféle felelrrelénrk. dttanö* tyu- 
kek. kévé. hSilhulor. el,»On elad» », »«önnel Átvehető. 1 Bővebb felvlUgo.d- 
tAst a tutajdono» ed, Péter Kollar. R. 
K. 3. Stephenson. Mich.

J0QI TANÁCS.

TÁRSAT KERBSKK. aki Jól beesél 
„rigóiul jóforgalmu lunch room é* grpee- 
7y üzlethez Heti bevétel »WO-4700. 
"lent $15 havonta. Éjjel-nappal nyitva, 
em győzőm a munkát WedUl Komoly 
ján{kősónak egy heti próbaidőt adok. 
dolgozni akarónak aranybánya. V*» K- 
9th St.. Cleveland. O.________'__*6^—4?

EIÁTÓ hazak.
HLVTAZAS miatt. e*y modern 3 ma­

id oe has. telim felMerelémeU JutA- 
yoaan eladö. Vttyssmtén ni ümse» hu­
ír U. érdeklAdjön a tuUJdonOMt*!. 
1036 Governor Ave. YXVe a Goráin 
vei 117-rn villanyon (kittel a “•»; 
rorth Rd.-hoi-) léi—70 V ,

H. E. VARGA
ÜGYVÉD ÉS JOGTANAtSOS 

641 Society for Savié«. Baak BW*. 
Cleveland. O.

Tel. Central 2S9_W Main «867

Alfréd Sátrán
Ms ay se Ügyvéd.

•/FRAN, NUCClO A ROMANO “ - ------ * (tMlWiGuardian Bank 
CLEVELAN,tnt

ELADÓ TELKEK.
KST t'RBS HA ZT ELEK. ekycnklnt M 

ib isdles. kevesell utcAn. síi. vli. vil- 
uiv és citatoma (»eurer» van. kösel uj 
lodern iskolához. Ä?sön eladó, vmgy 
Azért, jó autó vagy értékpapírért el- 
serélhető. Úgyszintén több mán jóal- 
ahnl vétel iránt érdeklődjék Pr Sán- 
ornát cíe Market Realty Oa. as sme- 
-ten. West Side! Market épületében^

SAMUEL S1LBERGER
Magyar ügyvéd és Jogtsnáe
-gr 35th 8T. és LORAIN AVE.WC8T 35th

sarman.
3-ik emelet, e Mershal! Pst lka NHátt, 

CLEVELAND. O.
--------- Teisfon: Harvard 171. --------
Down iown-1 Iroda 70* Engineers 

~ - - Main t»h
_________ i!L

Bldg. Trlephop:

Magyarul beacélá an 
• (lay véd uj elmei__ Leader- News BM§

•ueerier and Esst Stn •v ,/eda^te«steal 
Mein 7090. Cent. IStá Lakié: Prlesetei 

»1S.L.

D. B.STOHE

ELADÓ FARMOK.

ALKALMAS VT.TJ5L. 43 niter térmé­
éi eladO. 4 olajforrSs, 18 mAlfélé. JÓ 
Sí. bern. kütoO épületek 16 SSapobhen.

pemvire vSrostOL $4886 kélipénl. 
isradék réesletekb*. S*. F. SSifc. 
hlppewa Lake. O. 134 -tiS

PAINKSVII.LK-I FARM, 26 »kér, 7 
mohái hál. furnace, villany, barn éa 
mái épületek. Mindenféle rytvn6k.v 1V* 
ménfőidre Palnesvilletöl. Kittel két car 
linehoa. R. M. Case Co.. 10« Mentor Ave 
PalneeviBe. O. 1 «3—141

CSIZMADIA JANOS
AMERIKAI MAOVAR 0O>y«p. 

Irodai órák: I). e t-181 délután «-1« 
Este 1-tei 3-lS-

1*—14 Woodland Rank Ru Udi—.. 
Buckeye >1d ée E. 86-tk utca »«reá.Lakás: 3*36 E. 3*6tb •*. •
Iroda-telefon Gedar 1K 1b, 748,-R 

Ittkán-telefon: Gart 4*14-1*.

36 AKER kőlel Twinsbunehoa Jól 
fsait va. két kút. uj hál. Rendkívüli vé- 

C. F. Jone», üt Engineer» Bldg 
eland. O. Telefonok: Main 314. La- 
x>d 3453-R Central 361-W.

1«3—«4. V. 167—76

KováchyM. Andor
■ oevvtw SS J06TAMACSOS

*17 Society for Savings Building.
c: rvFLANO. o ^ „

Telefon: Mein $S*» — Outre] tSTl-K
KeteU trod* »16/ Buckye Joed.

irodai őrá*: 1 órától

MAGYAR FARMVEV6KH6Z!

Nemsokára közlendőm a f. év N»1 , 
»lében elért forgalmat, mély a mostani; 
riási gazdasági pangás ée a nép péns- 
sleneéSe dacára is kielégítő. Persse, e j 
■vászon e hozzám százszámra Jött le­
slek útin sokkal nagyobbat vártam., 
►e es évben a real eatatetel foglalko- i 
5k mind pana-sakodnak e én mé«i> 
lég szép sikert ért«"
A tavaszi bá ez

W fl SCHWim hriZJi;
Ohte étiemben. »1* teeiehv fee tn- 

wintje éeüietében, Clevelnnd. O. 
Telefon: Cuyiheoe Centre! SSS6-R-. 

Bell Main (730.
Vaeienep délelőtt esek 10—11 érát« 

el teodáben.
Lakás: 10333 ASM8URV AVENUE. 

Bell telefon; Ced.r 3*4.

Budapesti tudóeitönk jelenti: A 
magyar vegyészeti ipar as utóbbi 
illőkben nagy fejlődést ért el. A 
szakmabeli vállalatoknál nagysza­
bású munkálatok folynak, ame­
lyekkel az érdekeltség a termelés fo­
kozását kívánja elérni. Vegyészeti 
ipartermékekben Magyarország ez- 
időazerint még Jel«ntíi behozatalra 
szorul éa például as elmúlt észtén- 
dőben a vegyészeti ipar körébe tar­
tozó cikkekből a behozatal értéke 
3.5 milliárd koronát tett ,ki. Az ér­
dekelt vállalatok most minden ere­
jükkel azon vannak, hogy ütemeik 
kiterjeaztteével, aa eddig egyáltalán 
nem, vagy csak csekély mennyiség­
ben gyártott cikkek 1 előállításának 
meghonosításával ezt! a nagyarányú 
behozatalt a minimumra szorítsák 
le. A stearin, dégria, elein, kénsav, 
sósav és keményítő gyártását máris 
oly nagy mértékben sikerült fok es­
ni, hogy e cikkekben a magyar gyá­
rak a belföldi szükagglet kielégítésén 
kívül immár exportfa k dolgoznak. 
IWBdületae fejlődéit mutatnak föl a 
magyar gyujtógyárak is. A szegedi 
gyufagyárban ma már naponta 450 
ezer doboz, a budafoki gyujtégyár- 
ban pedig egy negyedmillió doboz 
svéd gyufát állítanak aló. A ma­
gyarországi gyufagyártás tehnikai- 
lag is nagy elórebaladáat mutat föl, 
úgy hogy a gyufpbehoeatal hovato­
vább teljesen feleslegessé vilik. A 
festék és gyógyszeripari termelés' 
is állandóan fokozódik. A tókések és j 
vá|lakosók nagy elóeseretetie! kere­
sik fól a két iparág széles munkate­
rületét. amely ma még egyáltalán 
nincs teljéién kiaknázva és bístató 
jövővel kecsegteti »t aj alapítása-; 
kit. Szakkörökben biztosan számi-; 
tanait arra, hogy a vegyészeti ipar­
termékek behozatalit rövidesen le­
szoríthatják két milliárdra. Emel- : 
lett a magyar vegyészeti gyárak ki-! 
vitelt törekvései is immár jelentős 
sikereket tudnak felmutatni. A Ma-; 
gyár Ruggyantaárugyár Bt, gyárt 
máagait ismét hevezette z nyugat­

fejlődőképes magyar vegyészeti Ipar 
rövidesen egyik legerősebb tényező­
je lesz Magyarország közgazdaságá­
nak. ,

' CSALÁDI DRAMA. / J

BUDAPEST, Jól. 3. — Tanemár 
Dezső, kőműves segéd 1622 január 
tb-én újra törvényes hájasságot kö­
tött feleségévelr-Falt Máriával, aki­
től 7 évi házasság után tör­
vényesen elvált. Már as előlő házas­
ságakor erőszakos, durva természe­
tével kényszert tette az asszonyt, 
hogy ellene válókeresetet adjon be. 
Az újabb házasságkötés Után az asz- 
ssony elővigyázatoaágból a férje 
tulajdonában levő forgópiastolyból a 
töltényeket kiszedte és azokat el­
rejtette. Házasságuk harmadik nap­
ján ismét összevesztek, úgy, hogy 
sí asszony déltájban a lakásból el­
távozott és Katona Ferenenlé nevű 
barátnőjéhez költözött. As aassocy 
az öaszeezólalkozáz hevében több­
it őr kijelentette férjének, hogy nem 
Szereti őt é* febsólitoua öt arm, 
hogy ismét váljanak el egymástól. 
Felszólította továbbá Tinámért ar­
ra is, bogy hagyja el azonnal a la­
kást, mert es^fcz övé. Mátnap

férj elővett* forgópisztol/lt éa ami­
kor látta, hogy abból * töltények 
eltűntek, keresni kezdte. Meg it ta­
lált két darab töltényt és azaal n 
fegyvert megtöltötte. Másnap, Ja­
nuár 13-án, amikór a* asszony hr- 
zajött, kérlelni kezdte őt, Hogy 
jöjjön vizezz hozzá, de amikor az 
amzóhy hajthatatlan maradt és a 
konyhában gyermekeit öltöztetni 
kezdte, hogy magával vigye, Tana- 
már elöugrott a másik szobából és 
pisztolyávtl az azzony felé lőtt. A 
golyó ax asszony homlokcsontját ta­
lált*, de elcsúszva, nem törte át a 
koponyát, hanem a bál zaemöldök 
felett, a bőr alatt megakadt. Az ssz- 
szony igy szerencsére tíz nap alatt 
sebeiből fégyégyult. Tanamár De­
alt a kir. ügyészség gyilkosság bűn 
tettének kísérletével védoha Ma 
tárgyalta ezt az ügyet dr. Kereaz- 
tessy Gyula tábla bíró tanácsa éa z 
bizonyítási eljárás, valamint a véd­
és védőbeszedék elhangzása «tán 
erő* felindulásban elkövetett 'szán­
dékoz emberölés bűntettének kísér­
letében mondotta ki bűnösnek Tana­
már Dezsőt és ezért 5 hónapi fog­
házra Ítélte őt.

Franciaországon 
utazó harmadosztályú uta­
zóknak nem kell räum; a,

többi osztályúnak kell.
A Canard Line kijelentette hegy 

a harmadosztályú utasoknak ugyan 
nem kell vízum Franciaországon 
való keresztül utazásra, az első és 
másod osztályú utasoktól megkí­
vánta tik azonban, bajéra szállá* 
előtt « vízumok beszerzése. A har­
madosztályú utasok a Canard Line

felmutatnak s francia bevándorlási 
hatóságok előtt.

JAKAB ISTVÁN •» Fiai
■»agyar temet .»rendesek 
8923 BUCKEYE ROAD 

ÍITIS BUCKEYE ROAD v
Princeton 24« Cedar 884

4319 LORAIN AVE.
Telefon Hemlock 4091

DR. A- WIDDER
moV'bu

MAGYAR ORVOS

BUCKEYE ROre

Állandó derékfájás
HASZNÁLJA KI EZT A NEM MINDEN NAPI ALKALMAT.

N6GY GYÖNYÖRŰ TÁRGY CSEKÉLY »7.9S-ÉRT. EZEN AJÁNLATUNKAT 
CSAK 30 NAÍNO TARTJUK FENN—RENDELJEN TEHÁT MIEUSBBEN!

"X férj kogiteta

Vegetable

básimeaka eledg- 
, _U E. Piahbam's 

mpeeed vises« ad te 
erejét.

FOSTER. Oregon. — “H 
un a Lydia E. Pinkham e Vege- 

table Compound- j 
ot derékfájás el-; 
len. Annyira; 
rosszul ereztem: 
magamat,-hogy a: 
férjem kellett, j 
hogy segítsen e! 
házimunkám el ; 
végzésében. Egy ; 
napon olvasta az 
ujzágbaa. hogy s 
Ljidm E. Pink- 
ham’s Vegetable 
Compound meny-' 
nyi jót tesz a 

én is kezdtem;európai piacokon. ^ újabban mi, a
tengerentúlra t* jelentő« mennyise tett rBjtztn. Finomul érzem maga-, 

• geket exportál. A fejlődő magyar | mat, minden házimunkát végzek éa *
mosok, hét személyre Rendellenes- 

I elmúltak. Minden barát 
get fejt kL A legnagyobb »reek.» ; "ömnez elmondom, hogy mennyit

feiytán óriási 
a gabonafflJk. 

dohány s a söM- 
. állanak. Már »ok 

kisebb-nasyobb far- 
New York. ChtcMO. Detroit.

váró

a tengert krumpli, 
sógnemüek I* *sóp«*n 
%ányá*s Vett itt ki:

Raasaie stb. árosak ból te

kerrsnek. S bár e tavamon 10.009 pél- 
tt t. éri *

TE-l*dt»m vmzy », option-coetrerter 
tok letett, klhuitim de vttlonL retet 
regi. Jónevu telepit*, e ki 13 év *te Itt
sikeresen működőre; neponta kapok ej

rtokokat etadairo
A knrvlllei telekkUnrvJ edstok <*fel- 

hatat tanul ümusHlSk minden rdklZm- 
n*l erősebben as »Italain elért nezy- 
sserü forsalmat. Írjon a lesuiabb f»rm- 
Jrgvsék.mért, megteli benne s ree«fe- 
lelót. tSbb üzleti elkelem reálét«itt- 
lr*»it le olvashatja ebben. Mxppát. 
•zen tájképeket » *» «merik»»lerte 
6ri»ri népreerüsésnek Örvendő. Ml ol- 
dstta. tenuls»sós éí keresi»16 _V!g»»». 
táláé rlmü kön írem le msrre'kepja a

ir»k'iÄ äValv,:
Glenfield. N« Vrek^te. ^ „

Iroda ei»pitta«et« 1904 ü so.

PAPP MIKLÓS
A— Ere reim oLoaa v| J “ Nil H dVftBvaC^M

1993 WEST 26tW STRUT. 
CLEVELAND, O 
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CHICAGO! MAGYAR COYVZD

eoiniib mos “;z£Z
Ingyen tanács ml.idén nem v 
*• válté, váíó óe büntető * 
ben. órák naponta este L-. 
Szerdán délután b-lg. VeaL-—, 
déieiótt 10—17-ig. 1S72 N. Helated 
Streets az emeleten. — Tel 

__________ Otvereey »1M.

szappeaipar is tért foglalt már ékül 
földön é* élénk export-tevékenreé | 

értéket
j képviseli azonban ezidószerint az 
eayv-. keményítő- és gyógysserttvi- 
tel, amely ebben aa eezteadőben meg 
fogja közelíteni az egymililérdot. Az 
export-tevékenység teljes kifejlődé­
sének legnagyobb akadálya a keres­
kedelmi sxerződézok hiánya. Ha a 
ssomsxéd államokkal sikerül a gas- 
daaági kérdéseket rendezni, amelyek | clleneseégbejt
egyfelől a nyersanyagellátás, nbézfe- • prÁbAije mee , I,ytiIS E." Pinkham's 
161 a kivitel útiéból elhárítják a i Vegetable Compoundot Segíteni 
mesurséges akadályokat, akkor a fog (Jnnoa 187

OKTATÁS.

Kis pénzű magyarok, figyelem!
25 eeree, felszerett. jó mlvelée alatt 

levő farmocska. S szobás, köplneée ház. 
fáskamra, kút előtte. iatáUÓ 5 marhára, 
pajta, tyúkól, patak a legelőién «te 
erdeién, almafák. Jó fencek. Ara »1600. 
Kbból $1260 cash, a többi évi $50 » hatna 
kamattal. Vagy készpénzért $1$$0. Ma­
gyar szomszéd .a kornyéken le. *©k a
^É1 jó birtokkal megy: 1 tehén. 2 »ér­
téé. 15 tyuk én 30 csirke» 1 lóra szerszám 
kocsi .eke. 1 fftzö n fűtő kályha. 1 kapa,
2 gereblye. 1 ásó. 3 villa. 2 lánc. köszö­
rű kö. 1 szekér uj deszka, vonóímék. fü- 
réssfejsze. 10 bushel krumpli elültetve.
1 acre tengeri, 1 acre bab. hagyma, ká­
poszta. dohány, mák. zöidbégfMék *zé- 
natermés. Ha a felszerelését kiegészíti, 
ott csendesei e'oazdálkodhat. Továbbá 
2) 35 akeria. jó birtok, 6 szobás jö 
ház. köptnce, istálló, pajta, tyúkól: for­
rás. patak a farmon, mely * Croghan- 
Betfort! álami ut. Izkoa és etórtól 1 
májlra van, magyar szomszédságban. 2 
tehén. 1 ttezft. 10 tyuk; gazdasági szer­
számok s bútorokkal. Hz—se vetés és 
ültetményekkel a eddigi $26W> helyett 
$1600. Még a szép házit se állítanák fel 
ennyiért. Jó erdeje van. További __

$) 36 acre tény ácska. S szobái ház. 
küpiace. kuL forrás, istálló, najta. tyuk 
ól: 3 tehén. 1 ló. 2 sertés. 2$ tyuk. ló- 
ssertttámok. gazdasági gépezet * as ül­
tetményekkel $2200 törlesztésre, vagy 
készpénzért $2006. Agg gazdája 40 év 
óta mi veil e jó kt» birtokot, de már a 
nejével együtt munkaképtelen. Csak B 
mért földre van Lowvüle. megyei székvá­
rostól, s egyre a falutól, atór és Iskolá­
tól. írjon a legújabb farm Jegyzékemért, 
értékes olvasmányokat kap vele. De j 
jobb. ha mielőbb jön. mert Ide mosta- j 
nában. kivált a bányászok atirüen ér­
keznek. E. Mihály, Glenfield. New Yorki 
State. 1S5 1«7 172

Htaengn mhtmmuut irébus
► assza» is perc alatta

. MSta. KitünO ereiitnény n 
«tán is Sikerről mU»á \

—KSALiKSTTTurtíiiine wieen.
I Kérjen acoaaaHcmUgDÉttéK. J

, terített rajtam és bistaaan tudom, 
1 hogy misoluták is fog segíteni. Kel 
használhatja e levelemet. Bármikor 
szívesen pártolom a Lydia E. Pink- 

: ham » Vegetable Composnd-otr — 
Un. Wm. JVHNKK Koster, Ore-

j Hét tagbői állő család után erő 
, sen kell dolgozni a háztartásban. 
I Ha ön is asenved hátfájás, rend­

be könnyen fárad 
vagy gyenge, 

i* E. F

Meere vasút, An». toej<*b-rr«rtm*nr^ »reiMerkeie- peem. löomutete 
Jóváilunk érte. A tok lerar.yoeva van éz legjobb anyagból készült. Aki «zae 
órát megveszi, évrklg meg k*s vele elégedve

<2- Kakukóra. gyöttybrüen kidolgozva, dieaére fog válni ^heBának. azon-
fstüi nréic uontoaan jár Drflmrt fog önnek ókocni a htráaa. JótáHunk érte __

(^Automatikus revolver, legjobb fekete acélból _ készült, üre# tóKényeket 
ki és ig> bist« nságot nyújt anélkül, hogy bajba sodorhatná az embert Szép 
kivitelű, níkketesrtt-

<4> Nagyszerű barométer. Megmutaua 2* órával előre, hogy eeós. vagy 
esép kSö irs*-r Nagyon harst)oe és érrékes tárgy.

Az itt felsorolt négy tárgy nélktilösheteOen. értékük kfteMi _ 71AW. de $* 
napig mi hrvzerzésí áron alul ^adjuk.^ nvtnd *]n?I 9*~4rU -N*-

sQH Államokon kívül jM
CONTINENTAL SALES CO., Dept. 7$, 221» W. Waits« A ve-. CHICAGO,

X 3

-H ' «L
• Sre tQ

S 'V c

ALPHA NYELVINTtZET 
re Fordító íredé

Marquette Bldg. 1119 eaobe .rém 
140 3. Dearborn 3t Chicago, Hl ,

- to
VEGYES. ‘

-Q7EAX, PHONOGRAPH TOK-, tie 
lemezt játszanak to tökéletesen. Küld­
jön be tíz centet mintáért, vagy egy 
dollárt tizenkét dobos tűért, melleset-

idkal co. •scrSf
SS—áh.

tizenkét dobot tűért, no el 
ben ingyen lap egy két oldal 
Irjonatogujalíb lemez ée 1 
* rjegrzélrén, IDKAL CO. 
Scranton. Pa.

KIRÁLY ERNŐTŐL
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és méz művészek, 
tél ezer remek BE- 
SglLöOdP L E. 
MEZ érkezett Bu­
dapestről Kérjen 
jegyzéket. Beszélő­
gépek olcsó árban, 

L. FAZEKAS 
1463 First a ve., 

NEW YORK.

$4 AKER a tulajdonostól. 27 mért­
földre a Squaretöl keletre a Chadron 
Rd. mellett. Szemben a Lake Aqtitlta- 
vaL Teljesen csatornázva. Minden fel­
szereléssel a cukorgyártáshoz. Nagy 
bank barn, tile istálló, sertésól. jégház 
és corn crib. 11 szobás ház. modern 
kényelem, minden épűjet ellátva viDany- 
nyal és vízvezetékkel. Egészben vagy 
részben eladó. Igen alkalmas Ro&dhou- 
aenak. Mrs. O. “ Lortng. Locust Dale 
Farm. Chadron, O. Telefon: Chadron 
219-R. 167 7»

PERRY. 0-. közel a Lakehez. 14 akeres 
farm. nagy barn, külön magtár, csirke- 
ház. huafÜRtölö. forrás, zeller és hagy­
ma föld. Mindenféle gyümölcsfák. Vale­
ro int erdei fák. Széna. zab. kukorica 
és krumpli. Land contract alapján ke­
vés kéazoénz lefizetésért eladó. Ara 
$8800. $1500 készpéne. Továbbá 10 akeres 
a Laké mellett, melyból 8 aker barack 
és alma. $2200 akeronként. Fizetési 
feltételek megegyezés szerint. Nem 
real estate iroda közvetítéssel. Cím: 
Goldie Bowman, R. F. D. 1. Perry. O 
Telefon: 67-M. 167*^72

96 akeres farm, Hiram, O.
11 Hollétéin tehénnel. 4 register, 2 ló. 
66 csirke. 2 sertés, az összes szerszá­
mok." Bank barn. 7 szobás ház fömesz- 

L Ez egy jól felszerelt farm. Eladó
Ingatlanért elcserélendő.

'.:- v

The Golden Realty Co. 4117 Clark Ave. 
Cleveland, O. Telefon: Lincoln 1412- 
________ _ _____________________ 167—16»

MILWAUKEE nagyviroi ItOrUl ker­
ti siet I 6» tehenéiietí farmok 1 aker 
föld. ul 6 szobás ház. villanyvilágítás, cslrkeót garázs. $$$00, $1009 cash. 3% 
akeres, uj C* szobás ház. furnace, vü- 
lanyvHAgltás. csirkeól. garázs $6200. 
$500 készpénz, városi házért Is elcse­
rélhető. akeres kösel a Street Car 
toMftOá ..
méeeti eíL—— - ____- - ,
cserélhető. 26 altos%a 7 szobás ház. 
nagy Lóistálló, szép gyümölcsöz, felsse- 
relés, 3 ló, 4 tphén, egy üsző, 4 sertés, 
60 drb csirke, terméssel együtt az ára 
$6600. Köhnyü fizetési feltételek. 48 
akeres, I szobás ház, nagy Istálló, mel­
léképületek, felszerelés, egypár 1ó. 4 te­
hén. 2 üsző, sok baromfi/ terméssel 
együtt $4500. hátért te elcaérelhetö. 80 
akeres jó jtottfetekkel, éló állatok és 
terméssel $«600. 40 akeres, jó éptiletek- 
keL egypár 16. 4 tehén, szerszám ég, 
terméssel $2600. $1000 készpénz kell. 
Steve Major. 203 Fourth Avp.„ Wi 

11

Szende Ferenc
zenetanár

Zongora éshegedü
leckét ad úgy saját 
stúdiójában, mint a ta­
nítványok lakásán, a 
legjobb európai me- 
thódus szerint Citn:

PROF. F. SZENDE 
1838 E. 75th St, 

Cleveland, O.
Telephone: Rltfdolph 7325

 IP n V—éli

ÉLETMENTŐ
Ezen kiválóan érdekes ée tanul- 

elyenokr». kik boldo*tsl»n hl»»,
S5S"Ä %S,«,,t5'5í:
STenzeeéa okait: efreZltelSn elő­
sorol minden rlWWrdulö betess*- 
set a annak mikénti sjrösyltÁaat

iSeeM.'Ijfííre

Német Gyógyintézet
által

684 UNION AVE.. NEW YORK. 
A kuruizláa meggátlása
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